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INTRODUCCION

Es conocido el refran “Una imagen vale mas que mil palabras”; en ese mismo orden
de ideas, muchas veces al resolver un problema ilustrativo sobre un determinado aspecto
logramos entender con mayor profundidad la importancia y aplicacién de los conceptos
tratados en el tema estudiado.

En gran cantidad de materias, que se estudian durante cualquier rama de Ingenieria, se
requiere el planteamiento y resolucién de problemas para lograr una éptima comprension de
los conceptos tedricos. Esta practica permite al estudiante obtener la habilidad que le ayudara
a resolver las situaciones que se le presenten en su futuro desempefio profesional.

Es bajo las anteriores premisas que se tomé la decisién de elaborar este “ Problemario
de Ingenieria Econémica™; realizado para ofrecer a los estudiantes de Ingenieria mas de 150
problemas propuestos, con sus respectivas respuestas. Problemas que son en su mayoria una
recopilacién de los quices, exdmenes parciales, finales y de reparacién eleborados durante 14
semestres de ensefianza de Ingenieria Econdmica.

El problemario esta dividido en 10 Capitulos, siguiendo el orden tematico que el autor
ha usado al dictar el curso de Ingenieria Econémica en la Escuela de Ingenieria Civil de la
Universidad Catélica Andrés Bello.

En los problemas de cada capitulo se van incluyendo los conceptos aprendidos en los
capitulos anteriores, por lo que la complejidad se hace mayor al avanzar en el Problemario.

Como todo problemario, debera ser usado con criterio racional por el alumno;
tomando en cuenta que es mas provechoso resolver un mismo problema por 3 métodos
diferentes que 3 problemas diferentes por un mismo método

Es importante que el estudiante tome en cuenta el hecho que en el curso de Ingenieria
Econémica se toparé con conceptos que le son totalmente novedosos, por lo cual es necesario
que se acostumbre al estudio continuo de la materia y en ese sentido espero que este

Problemario le sea de gran utilidad.




CAPITULO 1
FORMULAS DE INTERES.

1.1.- Una persona pide prestado Bs. 1.000.000 para pagarlo en 50 cuotas mensuales iguales
(que incluyen capital e interés) al 4% mensual. El dia después que pagé la cuota ntimero 34 se
gana la loterfa y decide pagar su deuda de una vez sin tener que cancelar las 16 cuotas
faltantes ¢, De cuanto es el pago que tiene que realizar para amortizar todo el dinero adeudado

en ese momento?

1.2.- Una persona recibe un crédito al 5% de interés mensual. El préstamo sera pagado en 40
cuotas mensuales uniformes.
Si en la cuota N° 23, amortiz6 Bs. 35.000 del capital adeudado.

¢De cuanto fue el crédito que recibi6?

1.3.- Una persona recibe un crédito al 3% de interés mensual para ser pagado en 30 cuotas
mensuales uniformes (que incluyen amortizacién del capital e intereses).

Si de la cuota N° 21, la parte correspondiente a intereses fue de 18.000 Bs.

a.- (Cual era el monto de las cuotas mensuales que estaba pagando?

b.- (De cuanto fue el crédito que recibié?

c.- Calcule la tasa efectiva semestral que le estan cobrando.

1.4.- Un estudiante va a comprar un carro usado que cuesta 4.000.000 Bs. Le pide todo el
dinero a su pap4, pero a su vez negocia con el duefio del carro y le propone pagarselo en 20
cuotas mensuales de 200.000 Bs. c/u (sin pagarle intereses). El duefio del carro acepta.

El estudiante abre una cuenta de ahorro (en ese momento, que es el primer dia del
mes) con los 4.000.000 Bs. que le dio su papd. De esa cuenta retira a partir de entonces al
final de cada mes Bs. 200.000 para pagar el vehiculo, por 20 meses consecutivos.

La cuenta de ahorro gana un interés del 3% mensual.

¢Cuanto dinero tendré en la cuenta, justamente después de pagar la ultima cuota del

carro?



1.5-. Si en el flujo de efectivo mostrado, P es equivalente al flujo de los afios del 1 al 40 y
P =2.000.000 Bs. ¢, Cual es el valor de X? . Resuélvalo usando solamente 2 factores. Tasa de

interés anual =15 %
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1.6.- Una persona recibe un préstamo que debe pagar al 5% de interés mensual, en 40 cuotas
mensuales uniformes.

En la cuota N° 33, la parte correspondiente a intereses fue igual a 57.000 Bs. (el resto de la
cuota corresponde a amortizacién del capital).

a.- {De cuanto fue el préstamo que recibi?

b.- (Cual es la tasa efectiva semestral que estaba pagando por el préstamo?

1.7.- Luis Gémez solicita al Banco un préstamo por 15.000.000 Bs. al 18 % de interés anual,
para ser pagado en 20 cuotas anuales y uniformes que incluyen capital e intereses.
a.-  ;Qué porcentaje del préstamo ha amortizado justo después de cancelar la cuota N° 6?
(Porcentaje acumulado hasta ese momento).
b.-  ;Cuanto fue la amortizacién del préstamo en la cuota N° 159.
C.- Responda sin realizar ningin célculo si la siguiente afirmacién es VERDADERA 6
FALSA y razone el porqué.

“Luis Gémez después de cancelar la cuota N° 10 ya ha amortizado al menos el 50 %

del préstamo”.




1.8.- Una persona quiere reunir Bs. 1.000.000 para el 31-12 —2000. Para ello decide realizar
depdsitos anuales uniformes comenzando el 31-12-1990 y hasta el 31-12-2000, inclusive.

La tasa de interés que le pagan es del 15% anual. La persona saca sus cuentas
(equivocadas) y calcula que el monto a depositar es de Bs. 31.200.

E1 30-12-1994, rectificando sus célculos, se da cuenta que se habia equivocado en el
monto que debia depositar cada afio para reunir el millén de Bolivares el 31-12-2000.

¢Cual es el nuevo monto del depésito uniforme que debe realizar en los afios que le

faltan, para poder reunir el millén de Bolivares el 31-12-2000?

1.9.- Una persona deposita en una cuenta el 1-1-1990 Bs. 8.000.000
El 30-06-1990  retira Bs. X
El 31-12-1990 retira Bs. 2X
El 30-06-1991  retira Bs. X
El 31-12-1991 retira Bs. 3X
El 30-06-1992  retira Bs. X
El 31-12-1992  retira Bs. 4X
Y asi sucesivamente hasta el 31-12-1999.
Si el 29-06-2000 tenia Bs. 2.000.000 en la cuenta y ésta le ganaba un interés del 2%
bimensual.

¢(Cuanto vale X?

1.10-. Una persona de 50 afios de edad trabaja como empleado y recibe un sueldo anual
total de Z Bs.

La persona estima que podréa trabajar por 20 afios mas.

A partir de ahora y en prevision de su pensién de jubilacién decide ahorrar anualmente
un porcentaje fijo de su sueldo Z y depositarlo en una cuenta de ahorro que le rinde el 15% de
interés anual.

La persona desea que a partir del inicio de su jubilacién (dentro de 20 afios) poder
contar por 10 afios con un monto anual igual a su sueldo anual Z (monto que retirara de la
cuenta de ahorros y que serd su pensién de jubilacién).

Al final del décimo afio después de su jubilacién y luego del ultimo retiro por un monto

igual a Z, la cuenta de ahorros queda en cero.




a.- ¢Cual es el porcentaje fijo de su sueldo que debe ahorrar anualmente durante 20 afios
para poder contar con ese fondo de jubilacién por 10 afios?
b.- Pregunta de Interpretacidn:

Si la Tasa de Interés fuese el 20% en vez del 15%, el porcentaje fijo de sueldo que

debe ahorrar ;Seria mayor o menor que el calculado en la parte a? ;Por qué?

1.11.- Una persona pide un préstamo al banco por Bs. 5.000.000 para pagarlo en 48 cuotas
mensuales (a una tasa del 2% mensual) de la siguiente forma:

La cuota 1 es de 25.000 Bs.

La cuota 2 es de 25.000 Bs. + X Bs.

La cuota 3 es de 25.000 Bs. + 2X Bs.

La cuota 4 es de 25.000 Bs. + 3X Bs.
y asi sucesivamente hasta la cuota 48 que es de 25.000 Bs. + 47X Bs.

Estas cuotas incluyen amortizacién del capital y los intereses, de forma que al pagar la
cuota N° 48 se cancela totalmente el préstamo al banco.

Justamente después de pagar la cuota N° 28 le avisan del banco que la tasa de interés
cambi6 al 3% mensual, y le piden que pague el saldo adeudado para ese momento, en 20
cuotas mensuales uniformes que incluyan amortizacion del capital e intereses.

¢Cual fué el monto de capital que amortiz6 en la cuota N° 482, (segun el nuevo plan de

pago)

1.12.- Un padre desea reunir 50.000 $ para el cumpleafios niimero 18 de su hijo. Para ello
realizard 18 depdsitos anuales e iguales desde el cumpleafios nimero 1 hasta el nimero 18,
ambos inclusive, en una cuenta de ahorros.

Cuando su hijo nacié, el padre supuso que la tasa de interés que le pagarian durante
los 18 afios no iba a ser constante. El estimé que las tasas que le pagarian en la cuenta de
ahorros serian:

Desde el nacimiento del hijo hasta el cumpleafios N° 6 = 6% anual

Desde el cumpleafios N° 6 hasta el cumpleafios N° 12 5% anual
Desde el cumpleafios N° 12 hasta el cumpleafios N° 18 = 8% anual

¢Cual es la cuota anual y uniforme que el padre debe depositar en la cuenta de ahorros

durante 18 afios para reunir los 50.000 $?
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1.13.- Una persona realiza depositos en una cuenta de ahorro en un Banco de la siguiente
forma:
ler afio Bs 1.000.000
2do afio Bs 1.200.000
Jer afio Bs 1.400.000
4to afio Bs 1.600.000
A partir del Sto afio no hace mas depdsitos sino retiros de la siguiente forma:
Sto afio Bs. 1.000.000
6to afio Bs. 1.200.000
y asi sucesivamente incrementa el monto retirado en Bs. 200.000 por cada afio que pasa.
Llega un afio en el cual no puede retirar de la cuenta lo que tocaria segun el gradiente,
sino una cantidad menor con la que se liquidan todos sus ahorros en la cuenta.
a.- ;En que afio se le acaba el dinero de la cuenta de ahorro?
b.- (Cuanto dinero retird en ese ultimo afio?
La tasa de interés que le pagan en la cuenta de ahorros es del 12% anual.

Suponga que todos los depdsitos y retiros se hacen al final de cada afio.

1.14.- Una persona recibe un préstamo que debe pagar al 5% de interés mensual, en 40 cuotas
mensuales uniformes.

En la cuota N° 33, la parte correspondiente a los intereses fue menor que la parte
correspondiente a los intereses de la cuota N° 32 en 20.000 Bs.

(De cuanto fue el préstamo que recibid?

1.15.- Pedro Pérez desea reunir Bs. 20.000.000 para el 31-12-2010 , para ello realizara
depositos anuales y uniformes desde el 31-12-1999 hasta el 31-12-2010 (en ambas fechas
inclusive) en una cuenta de ahorros que le paga el 15% de interés anual.

a.- ;, De cuanto son los depoésitos que debe efectuar?

El 1-1-2008 el Banco le notifica a Pedro Pérez que la cuenta de ahorro ya no le rendira
el 15% anual, sino que a partir de esa fecha le rendira solamente el 12% anual.

b.- ¢, De cuanto deben ser ahora los 3 depésitos anuales y uniformes que le faltan por
realizar (el 31-12-2008, el 31-12-2009 y el 31-12-2010), si desea reunir de todas maneras
los Bs. 20.000.000 el 31-12-2010?




1.16.- Una persona obtuvo un préstamo de 5.000.000 Bs. para cancelarlo en el transcurso de
10 afios al 15% de interés anual.

La persona pag6 el préstamo de la siguiente forma:

Los afios 1, 2 y 3 los pagos que realizo fueron de 550.000 Bs. c/u

Los afios 4, 5 y 6 los pagos que realiz6 fueron de 600.000 Bs. c/u

El afio 7 no realizé ningun pago.

El afio 8 pagd Bs. 700.000

El afio 9 pagd X Bs.

Si el pago en el afio 10 fue de 930.000 y con él cancelé totalmente el préstamo,

¢ Cuadl es el valor de X?

1.17.- Una persona realiza depoésitos de Bs. 20.000 trimestralmente, en una libreta de ahorros,
comenzando el 1° de Enero 1998 (los depdsitos son el primero de Enero, de Abril, de Julio y
de Octubre de cada afio).

Si tiene acumulado en la libreta Bs. 235.000 el 31 de Diciembre de 1999, ;Cual es la

tasa efectiva anual que le estdn pagando?

1.18.- Una persona tiene dos alternativas para invertir Bs. 1.000.000 por un afio:

a.- Un plazo fijo en el que le pagan una tasa del 30% anual capitalizable
mensualmente.

b.- Una participacion con un interés del 32% anual donde los intereses se los pagan
mensualmente y se los depositan al principio de cada mes en una cuenta de activos liquidos
que rinde el X% anual capitalizable mensualmente.

(Cuanto debe ser la tasa del X% para que las dos alternativas le resulten similares?

1.19.- Un padre abre una cuenta de ahorro, que rinde al 8% anual, a su hijo el dia de su
primer cumpleafios. El hijo podra retirar $ 25.000 en cada uno de sus cumpleafios del 21 al
25 (ambos inclusive), luego del retiro en el cumpleafios 25, la cuenta queda en cero.

El padre comienza a depositarle en la cuenta $ 8.000 anuales desde el cumpleafios 1
hasta el cumpleafios X.

En el cumpleafios X + 1 la cantidad de dinero que deposita el padre es menor de los $
8.000 (es Y).



Desde el cumpleafios X + 2 hasta el cumpleafios 20 no se realiza ningun depdsito.

¢Cudl es la cantidad de dinero Y? ;Qué numero cumpleaiios es X?

1.20.- Una persona desea acumular Bs. 200.000 para el 31-12-2001 y se propone realizar
depdsitos por una cantidad de dinero constante en una cuenta de ahorros el primero de Enero
de cada afio comenzando el 1-1-1991. Hace la proyeccion de la variacién de las tasas de

interés anual que le pagaran en la cuenta de ahorros y es la siguiente:

PERIODO TASA DE INTERES ANUAL
1-1-1991 al 31-12-1994 15%
1-1-1995 al 31-12-1998 12%
1-1-1999 al 31-12-2001 15%

¢(Cuadl es la cantidad de dinero constante que debe depositar en la cuenta de ahorros
para acumular los Bs. 200.000 el 31-12-2001?

1.21.- Una persona pide un préstamo al banco por Bs. 5.000.000 para pagarlo en 48 cuotas
mensuales iguales y uniformes que comprenden capital e interés.

La tasa de interés que ofrecen cobrarle es del 36% de interés anual capitalizable
mensualmente.

La persona comienza a pagar las cuotas calculadas de acuerdo a lo anterior y
Justamente después de pagar la cuota N° 31 le informan del Banco que ya no le pueden seguir
cobrando los mismos intereses; Yy que la nueva tasa es del 24% semestral capitalizable
mensualmente por lo que debera ajustar los pagos restantes a esa tasa. Le calculan las 17
cuotas restantes (de acuerdo a la deuda que tenia en ese momento) de manera que sean
uniformes, incluyendo amortizacién del capital e intereses.

¢Cuidl fue el monto de capital que amortizé en la cuota N° 489.

1.22.- Una persona desea reunir Bs. 500.000 el 31-12-1999. Para ello se propone depositar
una cantidad de dinero constante el primero de enero de cada afio, en una cuenta de ahorros
que gana el 15% anual. Comienza a realizar los depésitos el 1-1-1990, (realiza los depdsitos
suponiendo que el interés permanecera constante al 15% anual hasta el 31-12-1999). Pero el

31-12-1995 le notifican que el interés anual que le pagaran a partir del dia siguiente y hasta el




31-12-1999 sera tan solo el 12% anual. ;Cual es el monto de los nuevos depdsitos uniformes

que le quedan por hacer para reunir los mismos Bs. 500.000 el 31-12-1999?.

1.23.- Una persona deposita en una cuenta de ahorros, que le rinde el 20% de interés anual,
una cantidad de dinero X el 1-1-1981.  El 1-1-1982 deposita una cantidad de dinero 2X. El
1-1-1983 deposita una cantidad de dinero 3X y asi sucesivamente cada primero de Enero hasta
el 1-1-1999.

Si el 31-12-1999 tenia en la cuenta Bs. 3.000.000, ; De cuénto era la cantidad X de

dinero que deposito el 1-1-1981?

1.24.- Una persona decide realizar depdsitos anuales uniformes en una cuenta de ahorros, para
reunir el 31-12-2002 la cantidad de Bs. 1.000.000. Realiza el primer depésito el 1-1-1992.
Al hacer sus proyecciones de las tasas de interés anual que le pagaran en la cuenta de

ahorros, estima los siguientes valores:

Periodo Tasa de Interés Anual
1-1-1992 al 31-12-1997 18%
1-1-1998 al 31-12-2002 15%

La persona realiza el depdsito anual uniforme estimado segiin sus célculos para reunir
el millén de Bolivares al 31-12-2000 y todo se desenvuelve de acuerdo a sus proyecciones.
Hasta que el 31-12-1999 le notifican que la tasa de interés anual que le pagaran por su dinero
en la cuenta de ahorros, a partir del dia siguiente sera del 18% anual, no habiendo motivos
para pensar que dicha tasa variaria hasta el 31-12-2002. La persona decide NO variar el
monto de los depésitos que realiza cada primero de enero.

(Cuanto dinero tendra acumulado el 31-12-2002, si del 1-1-2000 al 31-12-2002 la tasa de

interés anual sera del 18% anual?

1.25.- Una persona recibe un préstamo que debe pagar al 2% de interés mensual, en 30
cuotas mensuales uniformes.

Si en la cuota N° 21, la parte correspondiente a los intereses disminuy6 en Bs. 10.000
con respecto a la parte correspondiente a los intereses de la cuota N° 20.

(De cuanto fue el préstamo que recibié?




1.26.- Calcule el valor presente del flujo de efectivo mostrado, usando solamente los 3

factores dados.
(P/F, 20%,n=6)=0,3349
(P/A, 20%, n = 6) = 3,3255
(A/G, 20%,n=6)=1,9788
Tasa de Interés  =20%
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1.27.- Una persona recibe un préstamo de 20.000.000 Bs. al 12 % anual para ser pagado en
tres cuotas de la siguiente forma:

la primera cuota por X Bs. al final del 3 afio

la segunda cuota por 8.000.000 Bs. al final del afio 5

y la tercera cuota por X Bs al final del afio 10.

¢(Cual es el valor de X?

1.28.- Pedro pide un préstamo que pagara al 18% anual en 20 cuotas anuales uniformes.
Si la suma algebraica del monto correspondiente a los intereses de la cuota 18, mas los
intereses de la cuota 19, més los intereses de la cuota 20 da un total de 100.000 Bs.

(De cuanto fue el préstamo que recibié Pedro?.

1.29.- Una persona compra un carro a crédito. Da el 35% del valor del carro como inicial y se
financia con un crédito bancario el 65% restante a la tasa del 36% anual capitalizable
mensualmente en un plazo de 4 afios para pagar 48 cuotas mensuales uniformes.  Si la
sumatoria de todos los intereses que la persona pago desde la cuota 1 a la cuota 48 (ambas
inclusive) es de 8.000.000 Bs.

¢Cuanto fue el monto de la inicial que la persona pagé por el carro?
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CAPITULO 2
METODO DEL COSTO ANUAL. METODO DEL VALOR PRESENTE.

2.1.- Se debe seleccionar un equipo de Aire Acondicionado entre las alternativas A y B.
Decida empleando el Método del Costo Anual y el Método del Valor Presente cual alternativa
es la mas conveniente.

Tasa Minima Atractiva = 18 % anual

Datos en Millones de Bs.

EQUIPO A EQUIPO B
Inversion Inicial 40 32
Vida qtil 11 afios 9 afios
Valor de Desecho 6 -
Costo de Mant. Anual 4 3
Reparacién Mayor
en los afios 36y9 4.7
Costo de Reparac. Mayor 12 10
Costo Consumo de
Energia (Anual) 2 2,5

2.2.- Se tienen 2 alternativas para la construccién y mantenimiento de una carretera.

Datos en Millones de Bs

Alternativa A Alternativa B
Costo Inicial 1500 1000
Costo de Mant. (Anual) 40 60
Repavimentacion 4,8,12,16 . 35,1015
los afios cada 4 afios cada 5 afios
Costo x repavimentacion 110 100
Dafios a la Vegetacion 90 80
(anuales)
Costo x accidente Transito 115 160
(anual)
Valor de Desecho 400 300

Costo x Desgaste Vehiculos

11




(anual) 85 115
Vida Util 20 afios 20 afios
Si la tasa Minima Atractiva es del 18% anual, Calcule por el Método de Costo Anual y

- por el Método del Valor Presente cual alternativa es la mas conveniente.

2.3-. Decida cual de las siguientes alternativas para la construccion de una represa es la mas

conveniente de acuerdo al Método del Costo Anual. Tasa Minima Atractiva = 20% anual.

Cifras en Millones de Bs.

- Alternativa A Alternativa B Alternativa C

Inversion

Inicial 700 900 1300

Costos de 20 millones 30 mill. cada 2 afios 50 mill. Cada 5 afios
® Mantenim. anuales comenzando el 2do afio comenzando el 5to afio

Vida Util 20 afios 24 afios perpetua

Dafios anuales

x inundacién 85 70 s

Valor desecho 100 150 ---

2.4.- Compare por el método del Valor Presente las siguientes alternativas para la
impermeabilizacién y proteccion contra la corrosion de una estructura metalica
Tasa Minima Atractiva: 15 % anual
Alternativa A:

Inversion Inicial: 20.000.000 Bs.

Vida util: 15 afios

Costos Anuales: 3.000.000 Bs. del afio 1 al afio 11

5.000.000 Bs. del afio 12 al afio 15

Valor de Desecho: 8.000.000
Alternativa B:

Inversion Inicial: 7.000.000 Bs.

Vida util: 5 afios

Costos Anuales:  4.000.000 Bs.

Valor de desecho: 2.000.000 Bs.

(Cual alternativa es la mas conveniente?

s - .




2.5.- Una empresa debe decidir la compra de un taladro entre 2 alternativas:

A.- Un taladro con en costo inicial de 145.000 Bs., una vida util de 7 afios, un
valor de desecho de 38.000 Bs. y un costo de mantenimiento anual de 24.000 Bs.

B.- Un taladro con un costo inicial de 110.000 Bs., una vida util de 5afios, un
valor de desecho de 25.000 Bs. y un costo de mantenimiento anual de 28.000 Bs.
Si la Tasa Minima Atractiva es del 15 % anual .

Calcule por el Método del Valor Presente cual alternativa se debe seleccionar.

2.6.- Una empresa constructora necesita una torre-grua y tiene las siguientes alternativas:
A.- Alquilar una torre-grua, con un costo anual de alquiler por Bs. 7.300.000 que
incluye todos los gastos, mantenimiento, etc.
B.- Comprar una torre-griia usada a un precio de Bs. 24.000.000, con una vida ttil de
5 afilos y un valor de desecho de Bs. 6.000.000 al final de su vida util.
Los gastos de mantenimiento seran Bs. 2.000.000 al afio y la torre-gria requerira
de una reparacién mayor al final del afio 3 con un costo de 4.500.000 Bs.
C.- Comprar una torre-gria nueva a un costo de Bs. 50.000.000, con una vida util de
10 afios y un valor de desecho de Bs. 15.000.000 al final de la vida Gtil.
Los gastos de mantenimiento seran Bs. 3.500.000 cada dos afios (los aflos 2,4,6,8 y
10) Se requerira de una reparacién mayor al final del afio 7 con un costo de Bs.6.400.000.
Si la Tasa Minima Atractiva es del 20% anual , empleando el método del Valor

Presente, decida cual alternativa es la mas conveniente.

2.7.- Se tienen 2 alternativas para la construccién y mantenimiento de una carretera.

Cifras en Millones de Bs.
Alternativa A Alternativa B

Costo Inicial 2900 1950
Costo Mantenimiento (anual) 80 115
Costo por Repaviment. 213 195
Repavimentacidn los afios 4,8,12, 16 3,69 12
Dafios a la vegetacion (anual) 170 140
Costos x Accid. de transito(anual) 180 310
Valor de desecho 600 400
Vida util 20 afios 15 afios
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Decida comparando por el Método del Valor Presente y por el Método del Costo

Anual cudl alternativa es la mas conveniente. Tasa Minima Atractiva =12 %

2.8.- Hallar el valor presente del siguiente flujo de dinero que corresponde a 20 periodos.
Solo puede usar los valores de los tres factores que se indican.
Tasa de interés = 10% anual.

(P/F,i=10%, n=5)=0,6209

(P/A,1=10%,n=15)=3,7908

(P/G,i=10%,n=5)=6,862

800 800

600 60 }}0%

5Q0 5
300 400 40

r 3 300

200

01 23 4 353 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 18 70

2.9.- Calcule el Costo Capitalizado de las siguientes alternativas para un sistema de riego

de una finca. Datos en Miles de Bs

ALTERNATIVA A ALTERNATIVA B
Costo Inicial 20.000 35.000
Costo de Mantenimiento anual 3.000 2.500
Valor de Desecho 4.000 5.000
Vida Util 15 afios 20 afio
Reparacién Mayor en el afio 8 12
Costo de la Reparacion Mayor 6.000 9.000

Tasa Minima Atractiva 20 % anual

2.10.- Una empresa necesita comprar una mezcladora de concreto y tiene 4 alternativas:
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Datos en Millones de Bs.

A B C D
Costo Inicial 16 19 20 17
Costo Mantenimiento Anual 4 3 4 5
Vida Util (Afios) 6 5 8 9
Valor de desecho 3 3 4 3

Tasa Minima Atractiva= 12 % anual

Calcule cual alternativa es la mas conveniente comparando los Costos Capitalizados de

las alternativas.

2.11.- Decida cual de estos 2 equipos de bombeo es mas conveniente comparando por el
Meétodo del Valor Presente y por el Método del Costo Anual.
Tasa Minima Atractiva = 20 % anual

Datos en Millones de Bs.

Equipo 1 Equipo 2
Inversion Inicial 20 30
Vida util 13 aflos 15 afios
Valor de Desecho 5 8
Costo de Energia Anual B 3
Costo de Mantenim. Anual 5 4
Reparacién Mayor en los Afios 5y10 5y10
Costo de la Reparac. Mayor 8 8
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CAPITULO 3
BONOS

3.1.- Una compaiiia emite el 01-01-1995 bonos con un valor nominal de Bs. 1.000.000 y con
una vida de 20 afios. Los bonos pagan Bs. 65.000 el 30 de Junio y Bs. 90.000 el 31 de
Diciembre de cada afio. El valor nominal del bono lo pagan el dia del vencimiento del bono
el 31-12-2014.

Una persona compra uno de estos bonos 01-01-1999 y decide conservarlo hasta la
fecha de vencimiento del bono. Si desea un rendimiento del 14% semestral. ;Cuanto debe

pagar por el bono el 01-01-1999?

3.2.- Luis Gémez compra el 1-1-1991 un bono al momento de su emisiéon por su valor
nominal.  El bono paga el 31 de Diciembre de cada afio el 15% de interés sobre el valor
nominal del bono y dentro de 20 afios paga el valor nominal del Bono.

El 30-12-1996 y antes de cobrar los intereses de ese afio, Luis Gomez se ve necesitado
de dinero y vende el bono por Bs. 80.000 a Pablo Pérez quien lo conserva hasta su
vencimiento.  Si Pablo Pérez obtuvo un rendimiento del 20% anual sobre la inversién que

realiz6, ;Cual era el valor nominal del Bono?

3.3.- Luis Gémez compra un bono el 1-1-93 en la fecha de su emisién primaria por su valor
nominal (Bs. 1.000.000). EIl bono paga el 31 de Diciembre de cada afio el 18% de interés
sobre el valor nominal del bono y a los 20 afios de su emisién paga el valor nominal del Bono.

El 1-1-98 Luis Gémez se ve necesitado de dinero y vende el bono a Pablo Pérez, quien
lo conserva hasta su vencimiento. ~ Si Pablo Pérez obtuvo un rendimiento del 20% anual

sobre la inversion que realiz6. ;Por cudnto le vendi6 el bono Luis Gémez el 1-1-987.

3.4.- Luis Goémez compra el 01-07-94 un bono al momento de su emisién por su valor
nominal de X Bs. El bono tiene una vida de 15 afios y paga el 30 de Junio de cada afio
(durante toda la vida del bono) el Y% sobre el valor nominal del bono y al vencimiento del
bono paga el valor nominal (X Bs.).

El 29 de Junio de 1998 Luis Gémez se ve necesitado de dinero y le vende el bono a
Pablo Pérez por el 85% del valor nominal del bono. Si el rendimiento que obtuvo Luis Gémez

sobre su inversion fue del 10% anual. ;Cuél es el valor de la tasa Y %, que rinde el bono?

16



3.5.- Una compaiiia emite el 1-1-1980 bonos con un valor nominal de 1.000.000 Bs. que
pagan Bs. 10.000 el 31 de Marzo, Bs. 12.000 el 30 de Junio, Bs. 14.000 el 30 de Septiembre
y Bs. 16.000 el 31 de Diciembre de cada afio, durante 30 afios y al final de los 30 afios paga el
valor nominal del bono.

Pedro Pérez compro uno de estos bonos en el mercado secundario el 1-1-1989 por Bs.
850.000 y lo conservé hasta el 29-6-2000 cuando lo vendié.

Si obtuvo un rendimiento del 2% trimestral sobre su inversion.

¢Por cuanto vendi6 el bono en el mercado secundario el 29-6-20007?

S6lo puede usar un méximo de 6 factores

3.6.- Un bono que vence el 31-12-199X paga intereses de Bs. 5.000 el 31 de Diciembre de
cada afio, y en la fecha de su vencimiento paga su valor nominal. El poseedor de uno de
estos bonos lo pone a la venta el 1-1-1992 por Bs. 19.431. El valor nominal del bono es de
Bs. 30.000. El vendedor del bono asegura que la persona que lo compre y lo conserve hasta
su vencimiento obtendra exactamente un rendimiento del 30% anual.

(, Cuando vence el bono?

3.7.- Una compaiiia emite el 1-1-1999 bonos con un valor nominal de Bs. 800.000 y una
vida de 15 afios. Estos bonos pagan Bs. 25.000 el 31 de Marzo, Bs. 40.000 el 30 de Junio,
Bs. 25.000 el 30 de Septiembre y Bs. 50.000 el 31 de Diciembre, de cada afio durante toda la
vida del bono. El valor nominal del bono lo pagan el dia de su vencimiento.

Una persona va a comprar uno de estos bonos el 1-1-2002 y conservarlo hasta su
vencimiento y desea obtener sobre su inversién una tasa de rendimiento del X % trimestral
que es equivalente a una tasa efectiva anual del 21,55 %.

¢Cuanto debe pagar por el bono?

3.8.- Pedro Gémez compré el 01-01-1991 un bono por Bs. 100.000. El bono paga el 31 de
Diciembre de cada afio el 15 % de interés fijo sobre el valor nominal del bono y a los 20 afios
paga el valor del bono. El 01-01-98 Pedro Gdmez se ve necesitado de dinero y decide vender
el bono. Pablo Gonzilez desea comprar el bono de Pedro Gémez, y conservarlo hasta su

vencimiento obteniendo una tasa de rendimiento del 18% anual.
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a.- (Cudnto debe pagar Pablo Gonzélez el 01-01-1998 por el bono de Pedro Gémez
para obtener ese rendimiento?

b.- Pablo Gonzilez comprd el 01-01-1998 por la suma calculada en la parte a., y lo
conservd hasta el 01-01-2005 cuando tuvo dificultades econémicas y lo tuvo que

vender por 98.000 Bs. ;Obtuvo un rendimiento menor, igual o mayor al 18% anual?.

3.9.- Una compaiiia emite el 1-1-1990 bonos con un valor nominal de Bs. 6.000 y una vida de
20 afios, que pagan Bs. 400 el 30 de Junio y Bs. 1.000 el 31 de Diciembre de cada afio
durante toda la vida del bono y los Bs. 6.000 del valor nominal del bono los pagan el dia del
vencimiento del bono, el 31-12-2009.

Una persona va a comprar unos de estos bonos el 1-1-1998 y conservarlo hasta su

vencimiento. Si desea un rendimiento de 14 % semestral, ;Cuanto debe pagar por el bono?

3.10.-Luis Gémez compra un bono por su valor nominal “Y” al momento de su emisién
primaria el 1-1-1990. EI bono tiene una vida de 12 afios, paga al final de cada afio una suma
de dinero “X” 'y al final de los 12 afios devuelve el valor nominal del bono “Y”.
Adicionalmente al pago anual, al final de los afios 3,6,9 y 12 el bono paga una suma igual a
05 *X".

Luis Gémez se vi6 necesitado de dinero el 30-12-1998 y vendié el bono por el 80% de
su valor nominal “Y”. Si obtuvo por su inversién una tasa de rendimiento del 15%:
a);Qué relacion debe existir entre los valores de “X” e “Y™?
b) Luis Gémez recuerda que el 30-12-1996 le habian ofrecido por su bono el 85 % del valor

nominal del mismo. ;Hubiese obtenido més del 15 % anual, en caso de haberlo vendido en

€se momento?

3.11.- Una empresa emite el 1-1- 2001 bonos con un valor nominal 2.000.000 Bs., una
duracién de 10 afios y que pagan intereses trimestrales de la siguiente forma:

Bs. 40.000 el 31-03 y el 31-09 de cada afio

Bs. 70.000 el 30-06 de cada afio

Bs. 50.000 el 31-12 de cada afio
y pagan el valor nominal el dia del vencimiento del bono. Una persona desea comprar uno de
estos bonos en el mercado secundario el 01-07-2005. Si desea obtener una tasa efectiva anual

del 26,25%. ;Cuanto debe pagar por el bono el 01-07-2005?
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CAPITULO 4
TASA INTERNA DE RETORNO

4.1.- Luis Gémez compra el 1-1-95 , al momento de su emisiéon primaria, un bono por su
valor nominal de Bs. 1.000.000 y que tiene una vida de 10 afios. Los intereses se los pagan el
30-06 y el 31-12 de cada afio a una tasa de interés desconocida, pero constante y al
vencimiento de la vida del bono le pagan el valor nominal. EI 29-06-98 Luis Gomez decide
venderle el bono a Pablo Pérez por Bs. 1.115.000. Pablo Pérez decide mantener el bono hasta
su vencimiento y la tasa de rendimiento que obtuvo por su inversion fue del 15 % semestral

(Qué tasa de interés semestral estaba pagando el bono sobre su valor nominal?.

42.- Luis Gémez compra el 01-07-94 un bono por su valor nominal de X Bs. El bono tiene
una vida de 15 afios y paga el 30 de Junio de cada afio el Y% sobre el valor nominal del bono
y al vencimiento del bono paga el valor nominal del mismo (X Bs.).

El 29 de Junio de 1998 Luis Gomez se ve necesitado de dinero y le vende el bono a
Pablo Pérez por el 85 % del valor nominal del bono. Si el rendimiento que obtuvo Luis
Goémez sobre su inversion fue del 10% anual ; Cudl es el valor de la tasa Y%, que pagaba el

bono cada 30 de junio?.

4.3.- Un bono que tiene una vida de ocho afios, paga el 15 % de interés sobre el valor nominal
del bono al final de cada afio y al vencimiento del bono paga su valor nominal.

Otro bono que también tiene una vida de ocho afios paga el 20 % de interés sobre el
valor nominal del bono al final de cada afio en los primeros 4 afios de la vida del bono y el
X% de interés sobre el valor nominal del bono al final de cada afio en los tiltimos 4 afios de la
vida del bono; al vencimiento del bono paga su valor nominal.

(Cual debe ser la tasa del X% para que ambos bonos le ofrezcan un rendimiento
similar a una persona que este interesada en adquirir cualquiera de los dos bonos, al momento

de su emision, y conservarlo hasta su vencimiento?

4.4.- Una compaiiia emite el 1-07-1989 bonos con un valor nominal de Bs. 1.000.000 y con
una vida de 30 afios. Estos bonos pagan intereses de Bs. 120.000 el 31 de Diciembre de cada
afio y Bs. 80.000 el 30 de junio de cada afio; durante toda la vida del Bono y el valor

nominal del bono lo pagan el dia de su vencimiento .
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Juan Goémez compra de segunda mano, uno de estos bonos el 1-1-1992 por Bs.
890.000 y lo conserva hasta el 30-12-1999 cuando lo vende por Bs. 942.000.

¢Qué tasa de rendimiento obtuvo sobre su inversién?

4.5.-  Una compaiiia emite bonos por Bs. 1.000.000 el 01-01-2001 con una vida de 10 afios.

Los bonos pagan intereses de Bs. 80.000 el 31-03, el 30-06, el 30-09 y el 31-12 de
cada afio, durante toda la vida del bono y paga el valor nominal del bono al final de la vida del
bono.

Pedro Pérez compra uno de esos bonos por Bs. 1.000.000 el 01-01-2001.

E101-01-2004 se ve necesitado de dinero y lo vende por Bs. 920.000.

a.- ¢Qué tasa de rendimiento obtuvo por su inversién?

b.- El Bono lo compré Juan Gémez el 01-01-2004 por Bs. 920.000 y lo conservo
hasta su vencimiento. ;Alrededor de que tasas de interés tantearia para calcular la tasa de

rendimiento que obtuvo Juan Gémez? ;Por qué?

4.6.- Se tienen los siguientes 2 proyectos de inversion:

Datos en Millones de Bs.

A B

Inversién Inicial 40 30

Vida en Afios 5 5
Ingresos Netos

Afio 1 12 6

Aifio 2 12 6

Afio 3 12 8

Afio 4 12 8

Afo 5 12 10

Tasa Minima Atractiva= 12 % anual.  Valor de Desecho = 0 para ambos

Calcule empleando el Método de la Tasa Interna de Retorno la Alternativa mas

conveniente.
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4.7.-  Una compaiiia emite bonos el 1-1-1995 con un valor nominal de Bs. 1.000.000 y con
una vida de 25 afios. Los bonos pagan intereses de Bs. 40.000 el 31-3 , Bs. 60.000 el 30-6,
Bs. 40.000 el 30-9 y Bs. 60.000 el 31-12 de cada afio durante la vida del bono y el valor
nominal del bono lo pagan al vencimiento.

Juan Gonzélez compra uno de estos bonos por Bs. 850.000 el 30-12-1996 y lo vende el
1-7-2000 por Bs. 975.000.

¢ Qué tasa de rendimiento efectiva anual obtuvo sobre su inversion?

4.8.- Una compaiifa emite el 1-1-1990 bonos con un valor nominal de Bs. 1.000.000, con
una vida de 25 afios; pagan intereses de Bs. 150.000 el 31 de diciembre de cada afio,
durante toda la vida del bono y el valor nominal del bono lo pagan el dia de su vencimiento.

Luis Pérez compra de segunda mano, uno de estos bonos el 30-12-1995 por Bs.
975.000 y lo conserva hasta el 1-1-2008 cuando lo vende por Bs. 930.000.

¢Qué tasa de rendimiento obtuvo sobre su inversién?

4.9.- Una compafiia emite bonos de 100.000 Bs. que pagan un interés del 10% anual
capitalizable semestralmente y con una vida de 20 afios, al final de la cual se reembolsa el
valor del bono.

Una persona compra, de segunda mano, uno de estos bonos por Bs. 80.000, cuando le
faltan 10 afios para vencerse.

(Qué tasa de rendimiento anual efectiva obtiene si conserva el bono hasta su

vencimiento?

4.10.-Una empresa emite bonos de valor nominal X el 01-01-2000 que pagan 0,08 X de
intereses el 30-6 y el 31-12 de cada afio. Los bonos tienen una vida de 12 afios y al final de
la cual pagan el valor nominal del bono.

Una persona compra en el mercado secundario uno de estos bonos el 01-01-2002 por un
valor de 0,9 X y lo conserva hasta el 30-12-2008 cuando lo vende por un valor de 1,05 X.

(Qué tasa de rendimiento anual efectiva obtuvo sobre su inversién?

4.11.- Una persona compra un carro que vale 10.800.000 Bs. , pagando el 40% del valor del
carro como inicial y el 60% restante lo paga con un crédito bancario al X% de interés anual

capitalizable mensualmente, en un plazo de 5 afios.
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Las 60 cuotas mensuales son uniformes e incluyen amortizacion del capital e intereses.

La persona desea que la sumatoria total de los intereses que pagara desde la cuota 1 a
la cuota 60 (ambas inclusive) se encuentre entre 6.000.000 Bs. y 9.000.000 Bs.

(Entre que rango de valores debe encontrarse la tasa anual efectiva que le cobrari el

banco para que se cumpla la condicién anterior?

4.12.- Siendo el 1-4-91, a una persona le ofrecen un bono cero cupon en el mercado
secundario por Bs. 855.000 y al vencimiento del bono (dentro de seis meses) la persona
obtendra neto por el bono Bs. 1.000.000. La persona debe escoger entre comprar el bono cero
cupén o invertir en un plazo fijo a seis meses por Bs. 855.000 con un interés anual del 30%
pagadero mensualmente y donde los intereses se los depositan al final de cada mes en una
cuenta de ahorros que rinde el 18% anual capitalizable mensualmente.

¢Por cudl de las dos alternativas se decidiria Ud.?

4.13.- Luis Gémez compra el 01-07-94 un bono por su valor nominal de X Bs. El bono tiene
una vida de 15 afios y paga el 30 de junio de cada afio el Y% sobre el valor nominal del bono
y al vencimiento del bono paga el valor nominal del bono (X Bs.).

El 29 de Junio de 1998 Luis Gémez se ve necesitado de dinero y le vende el bono a
Pablo Pérez por el 85% del valor nominal del bono. El rendimiento que obtuvo Luis Gémez
sobre su inversién fue del 10% anual.

Sabiendo que Y% = 16,9%, Calcule:

¢{Qué tasa de rendimiento obtuvo Pablo Pérez sobre su inversién hecha el 29-06-98 si
compré el bono por el 85% de su valor nominal y lo conservé hasta el vencimiento del

mismo?.
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CAPITULO 5
RELACION BENEFICIO - COSTO

5.1.- Con el fin de concluir la construccién de una autopista se debe seleccionar una de las dos
siguientes alternativas para construir un puente.

A-. Puente con estructura metalica y pavimento metélico con una inversion total de $
3.500.000 . Tendra una vida util de 40 afios y un valor de desecho igual a cero al final de su
vida dtil. Requerird unos gastos de mantenimiento para protegerlo de la corrosion de $
145.000 cada cinco afios (los afios 5,10,15,20,25,30,35 y 40). Este puente generard unos
costos a los usuarios de $ 238.000 al afio por desgaste de cauchos. Debido a la intervencion
del cauce del rio que pasa debajo del puente se generan unos dafios a la naturaleza de $
63.000 al afio.

B.- Puente con estructura de concreto y pavimento de concreto con una inversion total
de $ 5.200.000. Tendra una vida util de 50 afios y un valor de desecho igual a $ 1.000.000 al
final de su vida util.  Sélo requerird de mantenimiento en el afio 30 por $ 500.000. Los
costos a los usuarios por desgastes de cauchos seran de $ 135.000 al afio.

Los dafios a la naturaleza por la intervencién del cauce del rio, en este caso son
de $ 45.000 al afio.
Determine empleando la relacién Beneficio-Costo cual puente se debe construir.

La Tasa Minima Atractiva es del 15% anual.

5.2.- Se tienen dos alternativas para la construccién de una represa. La Tasa minima
atractiva anual es del 20%

Calcule la relacion Beneficio-Costo y diga cual de las dos alternativas es la mas

conveniente.
Cifras en Millones de Bs.

Alternativa A Alternativa B
Costo Inicial 1500 2500
Vida Util 10 afios 20 afios
Costos de
Mantenimiento
Afo 1 40 52
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Afio 2 42 54
Afio 3 44 56
Afio 4 46 58
Afio 5 48 60
Afio 6 50 62
Afio 7 52 64
Afo 8 54 66
Afio 9 56 68
Afio 10 58 70
Afio 11 * 52
Afio 12 " 54
Afio 13 . 56
Afio 14 o 58
Afio 15 * 60
Afio 16 * 62
Afio 17 * 64
Afio 18 * 66
Afio 19 * 68
Arfio 20 * 70
Dafios por

Inundacién Anuales 480 340
Darios a la

Vegetacion Anuales 40 52
Valor de Desecho 200 0

* No Aplica, Vida = 10 afios.

5.3.- Para la construcciéon de una autopista se deben invertir 3.500 millones de Bs. de la
siguiente manera:

1.000 millones ahora.

500 millones dentro de 1 afio

2.000 millones dentro de 2 afios.

Luego de terminada la construccién de dicha autopista (dentro de 2 afios) comenzaran
sus operaciones anuales en las cuales tendra unos costos de mantenimiento de 150 millones de
Bs. al afio, por 20 afios, que es su vida Gtil. Su valor de desecho es de 800 millones de Bs.

Al entrar en funcionamiento, esta autopista disminuira los costos de los usuarios por
desgaste de vehiculos, consumo de gasolina y accidentes de transito, en 550 millones anuales
durante toda la vida util de la autopista.

La autopista generara dafios a la naturaleza que se estiman en 75 millones de Bs.
anuales desde el momento en que comienza a operar y durante toda su vida util.

La Tasa Minima Atractiva es del 10% anual.
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Utilizando el Método Beneficio-Costo; diga si conviene o no iniciar la construccion de

esta autopista.

5.4.- Se tienen 2 alternativas para la construccién y mantenimiento de una carretera.

Cifras en Millones de Bs.

Alternativa A Alternativa B
Costo Inicial 2900 1950
Costo Mantenim. (anual) 80 115
Costo por Repavimentacion 215 195
Repavimentacién los afios 4,8,12, 16 36,9 12
Daiios a la vegetacién(anual) 170 ‘ 140
Costos x Accid. de transito(anual) 180 . 310
Valor de desecho 600 400
Vida util 20 afios 15 afios

Decida comparando por el Método Beneficio-Costo cudl alternativa es la més

conveniente. La Tasa Minima Atractiva es 12 % anual.

5.5.- Se tienen 2 alternativas para la construccién y mantenimiento de una carretera.
Cifras en Millones de Bs.

Alternativa A Alternativa B
Costo Inicial 1500 1000
Costo de Mant.(Anual) 40 60
Repavimentacién los afios 48,12,16 5,10,15
Costo x repavimentacion 110 100
Dafios a la Veget.(Anuales) 90 80
Costos x accid. Trans.(anuales) 115 160
Valor de desecho 400 300
Costos x Desgaste vehiculos 85 115
Vida Util 20 afios 20 afios

La Tasa Minima Atractiva es 18 % anual. Calcule por el método de Beneficio-Costo

cudl alternativa es mas conveniente.
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5.6.- Se tienen dos alternativas para la ampliacién de una carretera. La Tasa Minima
Atractiva es del 18 %, Calcule las relacion Beneficio-Costo y determine cual de las 2

alternativas es la mas conveniente.

Cifras en Millones de Bs.
Alternativa A Alternativa B

Costo Inicial 900 700
Costo de Mant. (anual) 15 los primeros afios 10 los primeros 10 afios

25 los segundos 10 afios 20 los segundos 10 afios
Vida Util 20 afios 20 afios
Costos x Acci.Transito (anual) 90 130
Daiios a la Veget. (anual) 0 20
Valor de Desecho 300 200

5.7.- Se tienen dos alternativas para la ampliacién de una carretera. La Tasa Minima
Atractiva es del 20 % anual. Calcule la relacién Beneficio-Costo y determine cual de las dos

alternativas es la mas conveniente.

Cifras en Millones de Bs.
Alternativa A Alternativa B
Costo Inicial 1200 1800
Costo de Mantenimiento 25 los primeros 10 afios 40 los primeros 10 afios
(Anual) 35 los segundos 10 afios 50 los segundos 10 afios
45 los terceros 10 afios 60 los terceros 10 afios
Vida Util 30 afios 30 afios
Costos anuales x accidentes 90 los primeros 15 afios 30 los primeros 15 afios
de transito 140 los segundos 15 afios 80 los segundos 15 afios
Dafios a la Vegetacién 20 30
(anuales)
Valor de Desecho 0 0

5.8.- Se esta considerando la construccién de un tinel para reemplazar un trecho de carretera,
en la carretera Filas de Mariches-Turumo. EIl camino actual es una carretera empinada,

estrecha, sinuosa, de dos canales, que ha sido escenario de numerosos accidentes de transito
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fatales con un promedio de 2,05 muertes y 3,35 lesiones serias por afio. Se proyecta que el
tinel reducird de manera significativa la frecuencia de los accidentes con estimaciones de 0,15
muertes y 0,35 lesiones serias por afio. Se estima que los requerimientos de capital inicial,
adquisicion de tierra, excavacion del tunel, construccion, etc., son de $ 45.000.000. Los
costos de mantenimiento del tinel seran significativamente menores que los de carretera
existente estimandose unos ahorros anuales de $ 85.000. Para propésitos de este estudio se
usara como valor por cada vida salvada la suma de $ 1.000.000 y un estimado de $ 750.000
por costos medicos e incapacidad, etc. por cada lesion seria.

a)Aplicando el método de Beneficio-Costo y con una vida 1til de 50 afios del tinel, un
valor de desecho de cero y una tasa de interés de 8%. Diga si debe construir el tunel.

b) Suponiendo que todos los datos permanecen invariables (incluyendo el estimado de
750.000 $ por costos médicos e incapacidad por cada lesion seria) Calcule a partir de que
monto asignado al “valor por vida salvada” se justifica la construccién del tinel y por debajo

del cual no se justifica.
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CAPITULO 6
SELECCION DE ALTERNATIVAS MULTIPLES

6.1.- Se tienen las siguientes alternativas para la compra de un equipo necesario en la
ampliacién de la capacidad de producciéon en un proceso. Todos los equipos tienen una
vida util de 5 afios, y se estima que tendrdn un valor de desecho cero al final de los 5 afios.

Se dan los precios de los equipos para cada una de las alternativas y el flujo de efectivo
anual neto Ingresos-Egresos.

¢Por cudl equipo se decidira usted, si la Tasa Minima Atractiva es del 12 % anual?.
Emplee el Método de la Tasa Interna de Retorno.

Datos en Millones de Bs.

Precio del Equipo Flujo de Efectivo Anual Neto
Alternativa A 97 35.5
Alternativa B 85 £9.3
Alternativa C 103 36.8
Alternativa D 101 35.9

6.2- Se desea determinar la altura optima para un edificio que se espera dure 40 afios y
después sea demolido con valor de desecho cero. Los datos pertinentes se muestran en la tabla
a continuacién. Ademds de la inversién de capital para el edificio, el terreno requiere una
inversion de § 50.000 y se espera que retenga ese valor a lo largo del periodo de vida 1til.
Determine el nimero de pisos 6ptimo si la Tasa Minima Atractiva = 10 %. Emplee el Método

de la Tasa Interna de Retorno.

Numero de Pisos 2 3 4 5
Costo de $200,000 $250,000 $320,000 $400,000
Construccion

Ingresos 40,000 60,000 85,000 100,000
Anuales

Gastos Anuales 15,000 25,000 25,000 45,000

6.3.- Se tienen las siguientes alternativas para la mejora de una carretera:
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Datos en Millones de Bs.

Costo Inversion Vida Costo x Accidentes
Mantenimiento Inicial Util de Transito (Anual)
(Anual) (afios)
Situacién Actual 300 _ S 700
Alternativa 1| 290 584.5 20 580
- Alternativa 2 270 365.3 20 630
Alternativa 3 310 219 20 635
Alternativa 4 280 348.5 30 645
Alternativa 5 250 535.7 20 680
Alternativa 6 180 628.8 10 690

Para todas las alternativas el valor de desecho = 0
Si la Tasa Minima Atractiva es del 20% anual, seleccione la alternativa mas

conveniente calculando las relaciones Beneficio-Costo incrementales necesarias.

6.4.- Una compafiia hotelera esta vendiendo el derecho a disfrutar de apartamentos
vacacionales por el lapso de 20 afios. Se vende el derecho a usar y disfrutar del apartamento
por 20 afios, al final de los cuales la compaiiia hotelera sigue teniendo la propiedad. EI
precio en el cual la compafiia vende este derecho es de Bs. 1.300.000. por un apartamento.

Un inversionista esta pensando en comprar los derechos sobre uno de estos
apartamentos para después alquilarlo por periodos més cortos (6 meses o 1 afio, por ejemplo)
y calcula que los ingresos (después de todos los gastos) que obtendria por un apartamento
Lo serian de Bs. 180.000 al afio. Estos ingresos se suponen constantes durante los 20 afios.

El inversionista dispone de Bs. 5.500.000 y la compaiifa hotelera le hace la siguiente
oferta:

Si compra los derechos sobre un apartamento el precio es de Bs. 1.300.000; si compra
los derechos sobre 2 apartamentos, el precio es de Bs. 2.400.000; por 3 apartamentos el precio
es de Bs. 3.200.000; por 4 apartamentos el precio es de Bs. 4.300.000 y por 5 apartamentos el
e precio es de Bs. 5.500.000.

Si los ingresos anuales por cada apartamento permanecen invariables en Bs. 180.000 y
la Tasa Minima Atractiva del inversionista es del 15% anual.

¢Cuantos apartamentos deberia comprar el inversionista?
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6.5.- Una persona tiene varias opciones para invertir en la apertura de un negocio en un local
ubicado en un Centro Comercial en el Paraiso. En la siguiente tabla se indica el tipo de
negocio que puede instalar, la inversion necesaria (que incluye la compra del local) y el flujo
de ingresos netos por afio (luego de descontados los costos) durante 10 afios. El valor de
desecho para cada alternativa al final de los 10 afios es igual al 25 % de la inversién inicial
requerida en cada caso. Las alternativas son mutuamente excluyentes. La Tasa Minima

Atractiva es del 25 % anual. Diga cual negocio es el méas conveniente.

TIPO DE NEGOCIO INVERSION INGRESOS NETOS POR ANO
(afios 1 al 10)
Tienda de Ropa 160.000 $ 57.500 §
Agencia de Viaje 130.000 $ 22.000 $
Electrodomésticos 350.000 $ 192.000 $
Libreria 225.000 $ 89.000 $
Muebleria 510.000 $ 273.000 $
Regalos 145.000 $ 35.500 $

6.6.- Se tienen 5 alternativas para el desarrollo de un proyecto inmobiliario de oficinas

destinadas a alquiler en un mismo terreno.

Datos en Millones de Bs.

Alternativa Costo de Construccion  Gastos Anuales Ingresos Anuales por
Mantenimiento Alquiler
A 370 34 85
B 450 36 92
c 390 38 86
D 570 40 99
E 485 42 108

La vida 1til de todas las alternativas es de 15 afios y el valor de desecho es cero para
todas. La Tasa Minima Atractiva es del 8% anual capitalizable bimestralmente.

Empleando el Método de la Tasa Interna de Retorno. Calcule cuél es la alternativa

mas conveniente.
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6.7.-  Se tienen las siguientes alternativas para la compra de una maquina que elabora un

producto cuya venta esta garantizada.

Datos en Bs.
Capacidadde  Costos de mano
Valor de Vida Util Produccion de obra, energia,
Costo Inicial desecho (Aflos) anual materia prima
(Unidades) por unidad

Alternativa 1 1.200.000 300.000 8 17.000 2
Alternativa 2 1.600.000 300.000 8 25.000 6
Alternativa 3 1.400.000 300.000 8 19.000 7
Alternativa 4 1.300.000 300.000 8 18.000 -
Alternativa 5 1.800.000 300.000 8 27.000 4

Si el precio de venta por unidad de 20 Bs. (suponiendo que se venda toda la produccién) y la

Tasa Minima Atractiva es del 15% antes de ISLR. ;Cual alternativa seleccionaria?

6.8.- Seleccione la alternativa mas conveniente, calculando las relaciones Beneficio-Costo

incrementales necesarias, en las siguientes alternativas para la mejora de una carretera.

Datos en Millones de Bs.

Costos Usuarios Costos Gobierno
Situacién Actual 700 300
Alternativa A 690 330
Alternativa B 680 360
Alternativa C 645 350
Alternativa D 635 355
Alternativa E 630 345
Alternativa F 580 410

Los costos son anuales.

6.9.-  Se tienen las siguientes alternativas (mutuamente excluyentes) para la realizacion de

una inversién, todas tienen una vida util de 5 afios y valor de desecho cero.
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¢Cudl escogeria usted si Tasa Minima Atractiva = 12%?. Use el Método de la Tasa Interna de

Retorno.

Alternativa

A

m EH O O W

Datos en Millones de Bs.

Inversion Inicial

82
92
89
105
103
107

Ingresos Netos Anuales

20
&3
28
30
33

34

6.10.- El gobierno esta estudiando un proyecto hidroeléctrico en una cuenca hidrografica.

Este proyecto ademds de generar energia hidroeléctrica, servira para el control de

inundaciones, mejorar el sistema de riego y brindar utilidad con fines recreativos. Se estan

considerando las siguientes 3 alternativas.

Alternativa
Costo Inicial

Ingresos por Venta de
Energia Eléctrica
(Anual)

Costo de Operacion y
Mantenimiento
(Anual)

Disminucién en dafios
por Inundaciones
(Anual)

Beneficios del
Sistema de Riego
(Anual)

Beneficios por
Recreacién (Anual)

Daiios a la Vegetacién
(Anual)

Datos en Miles de Bs.

A B
25.000.000 35.000.000
1.000.000 1.200.000
200.000 250.000
250.000 350.000
350.000 450.000
100.000 200.000
40.000 30.000

c
50.000.000

1.800.000

350.000

500.000

600.000

350.000

50.000
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Empleando el método Beneficio-Costo haga todos los calculos necesarios y diga cual
alternativa recomendaria usted si la Tasa Minima Atractiva es del 5 % y se estima una vida

para cada uno de los proyectos de 50 afios y un valor de desecho igual a cero.

6.11.- Se tienen 4 alternativas para la construccién de una represa. Si la Tasa Minima

Atractiva es del 12 % anual. Diga cual debe escogerse aplicando el Método Beneficio-

Costo.
Datos en Millones de Bs.
Situacion ALTERN. A ALTERN. B ALTERN. C
Actual '
Costo Inicial N 2300 2.000 4.000
Costo
Mantenimiento L 50 60 70
(anual)
Daiios por
inundaciones 800 300 450 250
(anual)
Dafios a la
vegetacion 100 120 80 140
(anual)
Vida il o 10 afos 15 afios 20 afios
V. Desecho 0 0 0

6.12.- Se tienen 4 alternativas para el desarrollo de un proyecto de oficinas para alquiler en un
terreno predeterminado.

Datos en Millones de Bs.

A B & D
Inv. Terreno 200 200 200 200
Costo de la 170 250 450 300

Construccién
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Ingresos-Egresos 50 92 88 63
(anual)
Valor de Desecho 200 200 200 200

Tasa Minima Atractiva= 12% anual

Vida Util = 30 afios

Diga cuél proyecto se debe llevar a cabo empleando el Método Beneficio-Costo.
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®
CAPITULO 7
- ANALISIS DE SENSIBILIDAD
® 7.1.- Se tienen 3 alternativas para la construccién y mantenimiento de una carretera (cifras en
. millones de Bs). La funcién G es el factor Costo Unitario de la Gasolina para los usuarios y
- la definimos como G = 80.(1 + a) donde G viene dada en Bs/It y el valor del Costo Total de la
- gasolina para los usuarios viene dado en millones de Bs.
®
ALTERNATIVA ALTERNATIVA ALTERNATIVA
® A B i
: Costo Inicial 1.500 1.000 3.000
Costo de Mantenim. 40 60 50
(anual)
- Repavimentacion los 4.8,12,16 2:10.15,20.25 10,20,30,40
afios (Cada 4 afios) (Cada 5 afios) (Cada 10 afios)
Ll
Costo por 110 100 180
Repavimentacion
-
. Costos Accid. Trans 115 160 140
: (anuales)
- Valor de desecho 400 300 500
Costo Total de los 1,06 G 135G 1,60 G
® usuarios en Gasolina
4 (Anual)
Vida Util 20 afios 30 afios 50 afios
Sila Tasa Minima Atractiva es del 18% anual.
- a).- Calcule por el Método de Beneficio-Costo cuél alternativa es mas conveniente, Sia =0
®
®
gl
®
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b).- Por el Método de Beneficio- Costo determine para que rango de valores de “a” es mas

conveniente cada alternativa (suponga que a>0)

7.2.-  Se tienen las siguientes alternativas para la mejora de una carretera.

Datos expresados en Millones de Bs. periodos anuales

Costos Usuarios  Costos Gobierno Daiios a la
Naturaleza
Situacién Actual 520 600 10+ X

Alternativa A 510-2X 615 12
Alternativa B 480 630 4!
Alternativa C 490 625 20
Alternativa D 500 612-X 18
Alternativa E 470 645 14

Suponga que siempre X >0

Usando el método del Costo Anual, calcule:
a) El rango de valores de X que hacen que la alternativa D sea la mas conveniente.
b) El rango de valores de X que hacen que la alternativa A sea la més conveniente.
¢)El rango de valores de X hacen que la Situacién Actual sea la mas conveniente.

d) Fuera de los rangos calculados para X en la partes a, b y c.;Cudl alternativa es

mads conveniente?

7.3.- Un comerciante sabe que variando el precio de su producto puede aumentar las ventas.
Si el precio disminuye las ventas aumentan.

Si el precio aumenta las ventas son menores.

El comerciante determina empiricamente que la cantidad de productos que vendera

viene dada por la siguiente expresion:
Q=253-5P
Donde Q = cantidad de productos vendidos en un mes.

P = precio del producto (en $).

la
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Los ingresos del comerciante vienen dados por el producto de la cantidad de bienes
vendidos multiplicado por el precio que establezca para vender sus productos. (supondremos
que luego de fijar el precio, éste es constante para todos los productos vendidos en el mes).

El comerciante tiene unos costos fijos de 2.000 $ al mes y un costo variable por unidad
producida de 3 $. (Supondremos por simplificacién que el comerciante sabe de antemano
cudles serdn sus ventas y en base a eso planifica su produccion).

a.- ;Cual es el precio del producto en el cual el comerciante se encuentra en su punto
de equilibrio? ;Cuéntos productos vende en el punto de equilibrio?

b.- Si el comerciante sélo pudiera escoger entre un precio de 12 $ 6 de 15 $ por unidad;

, Cudl deberia escoger? ; Por qué?
b b q

7.4.-  Se tienen 2 alternativas para el sistema de aire acondicionado de un local que necesita
un total de 720.000 BTU:

A-. 4 Equipos de 180.000 BTU c/u
Costo de cada Equipo: Bs. 6.000.000
Vida Util : 10 afios
Valor de Desecho: 1.000.000 Bs. c/u
Costo de Anual de Mantenimiento: 400.000 Bs. c/u
Reparacion mayor el afio 6 por Bs. 2.000.000 c/u

B.- 12 Equipos de 60.000 BTU c/u
Costo de cada Equipo: Bs. 1.800.000
Vida Util: 8 afios
Valor de Desecho: 400.000 Bs. c/u
Reparacién mayor en el afio 4 por Bs. 600.000 c/u
Se desconoce el Costo Anual del Mantenimiento de c/u de estos equipos.

Tasa Minima Atractiva 18% Anual.

¢Cudl es el Maximo Valor que puede tener el Costo Anual de Mantenimiento de un

Equipo de 60.000 BTU para que la alternativa B resulte més conveniente que la Alternativa
A?

7.5.- Se estd estudiando construir una represa para evitar los dafios que ocasionan las

inundaciones en cierto sector geografico.



El costo inicial de la represa es de 1.500.000.000 Bs., el costo de mantenimiento y
operacion anual es de 375.000.000 Bs.

Actualmente los dafios anuales por inundacién se estiman en 1.350.000.000 Bs.
anuales; luego de construida la represa estos dafios disminuiran en 450.000.000 Bs. al afio.

Adicionalmente la represa generara beneficios anuales a la ciudadania por recreacion y
riego de Bs. 175.000.000, pero ocasionara dafios a la naturaleza que se estiman en 45.000.000
Bs. al afio. La represa tiene una vida util de 50 afios y un valor de desecho nulo.

¢Para que rango de valores de la Tasa Minima Atractiva conviene construir la represa?

7.6.- Se tienen dos alternativas para la construccion y mantenimiento de una carretera.

Cifras en Millones de Bs.

Alternativa A Alternativa B

Costo Inicial X 1500

Costo de Mant. (anual) 40 80
Repavimentacidn los afios 3,6,9,12,15,18,21 5,10,15

Costo de cada Repaviment. 150 180

Dafios a la Vegetacion (anual) 110 80

Costos por Accid. de Transito (anual) 150 310

Valor de Desecho 200 200

Vida Util 21 afios 15 afios

Si la Tasa Minima Atractiva es del 20 % anual, diga pafa que rango de valores de X la

Alternativa B es la mas conveniente. Emplee el Método de Beneficio-Costo.

7.7.- Se tienen las siguientes alternativas para la mejora de una carretera:

Datos en Millones de Bs.

Costos Usuarios Costos Gobierno
Situacién Actual 700 300
Alternativa A 690 330
Alternativa B 680 360
Alternativa C 645 350
Alternativa D 635-X s
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Alternativa E 630 345
Alternativa F 580 410
SiX =0

Los datos vienen expresados en costos anuales.

a) Calcule que rango de valores de X hacen que la alternativa D sea la mas
conveniente. Use el Método Beneficio Costo.

b) Cuando los valores de X no estan en el rango calculado en la parte a. ; Cual

alternativa es la mas conveniente?

7.8.- Se tiene 2 alternativas para la compra de un equipo de bombeo:

A.-  Costo Inicial = 8.000.000 Bs.
Costo anual de Mantenimiento = 600.000 Bs.
Valor de Desecho = 3.000.000 Bs. Vida util = 9 afios
Reparacion mayor en el afio 5 por Bs. 1.800.000

B.-  Costo Inicial = 12.000.000 Bs.
Costo anual de mantenimiento = 400.000 Bs.
Vida perpetua
Reparacion mayor cada 6 afios por Bs.1.300.000

(Para que rango de valores de la Tasa Minima Atractiva es mds conveniente cada

alternativa?

7.9.- Una empresa constructora necesita una mezcladora de concreto y tiene 2 alternativas.
A.-  Comprar un equipo usado
Costo Inicial = 10.000.000 Bs.
Valor de desecho = 3.000.000 Bs. Vida Util = 8 afios
Costo de Mantenimiento Anual = 500.000 Bs.
B.-  Alquilar un equipo por Bs. 2.000.000 anuales que incluye los gastos de
mantenimiento.

¢(Para qué rango de valores en la Tasa Minima Atractiva es conveniente cada

alternativa?
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CAPITULO 8
IMPUESTO SOBRE LA RENTA

8.1.-  Se compra un compresor que cuesta Bs. 650.000, a crédito. Se pagan Bs. 250.000
de cuota inicial y el resto se paga en 5 cuotas anuales uniformes al 20 % anual. Se estima
que el compresor tendrd una vida util de 8 afios y un valor de desecho de Bs. 200.000 y se
depreciara por el método de Linea Recta. Se firma un contrato de mantenimiento para el
compresor que incluye repuestos, reparaciones, etc. que cuesta Bs. 30.000 al afio. EIl
compresor se alquila a terceras personas cobrandose Bs. 900 por cada hora de uso. Dichas
terceras personas corren con lo gastos de operacién y combustible y el propietario del
compresor cubre los repuestos y reparacién (a través del contrato de mantenimiento).

Deduzca una expresion del impuesto sobre la renta que pagard el duefio del
compresor, el tercer afio de vida del mismo en funcién del nimero de horas de uso.

Tasa ISLR =50 %

Tasa Minima Atractiva = 20 % anual.

8.2.- Una empresa compra una herramienta que cuesta 1.500.000 Bs. Esta herramienta
tiene una vida til de 4 afios, un valor de desecho de 300.000 Bs. y se depreciaré por el
método de Linea Recta.

La Tasa del ISLR =40 %

La Tasa Minima Atractiva después de impuestos es del 12 % anual.

La herramienta producira ahorros de 550.000 Bs. al afio durante su vida ttil.

La empresa pide un crédito por Bs. 750.000 para financiar la compra de la herramienta
durante 3 afios. Cada afio paga 250.000 Bs. de amortizacion de la deuda, mas los intereses
adeudados hasta ese momento.

¢Cudl es la méxima tasa de intereses sobre el préstamo que la empresa estaria dispuesta

a pagar, de forma que todavia le sea rentable la compra de la herramienta?

8.3.- Una compaiiia que realiza trabajos de plomeria necesita una maquina roscadora de
tubos durante un lapso de 3 afios, y se le presentan las siguientes alternativas:

A.-  Un contrato de arrendamiento por $ 25.000 anual. No le exigen ningtin depésito como
garantia, el contrato incluye los gastos de mantenimiento y las reparaciones; pero debe pagar

los gastos de operacién que son $ 15 por hora de uso de la maquina.
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B.-  Alquilar una maquina roscadora que le cuesta $ 150 por hora de uso que incluyen
gastos de operacidon y mantenimiento.
C.- Comprar una méaquina roscadora por $ 50.000, con una vida util de 3 afios, valor de
desecho cero y depreciarla por el método de Linea Recta. Los gastos de operacion y
mantenimiento le costaran $ 20 por hora de uso.

La Tasa Minima Atractiva es del 20 %.

La Tasa de ISLR es del 40 %.

Diga para que rango de valores en el nimero de horas de uso estimado de la maquina
roscadora es mas conveniente cada alternativa. Haga los calculos tomando en cuenta el ISLR
en las 3 alternativas, suponga que los ingresos brutos de la compaiiia son de $ 80.000 al afio y

no dependen del numero de horas uso de la maquina roscadora.

8.4.- Se esta pensando en comprar un compresor que cuesta 5.500.000 Bs. de los cuales se
pagaran Bs. 3.500.000 al inicio del primer afio y los 2.000.000 Bs. restantes seran pagados en
2 cuotas al 15% anual, pagando cada afio una cuota de capital de Bs. 1.000.000, mas el
monto de los intereses adeudados.

La vida 1til del compresor es de 3 afios con un valor de desecho estimado de
1.750.000 Bs. y se depreciara por el método de Linea Recta.

El compresor seré subarrendado a terceros cobrandoseles una tarifa de 10.000 Bs. por
hora de uso. El compresor tiene unos costos fijos (para el propietario) de 1.900.000 Bs. al
aflo y unos costos variables de 950 Bs. por hora de uso.

La Tasa del ISLR es del 50%.

La Tasa Minima Atractiva es de 20% anual después de impuestos.

Se desea que el impuesto sobre la renta a pagar nunca sea menos de 200.000 Bs. ni
mas de 1.500.000 Bs. en ninguno de los tres afios de la vida del compresor.

Diga que rango de horas de uso al afio del compresor, permiten que se cumpla la

condicion anterior. El rango puede ser diferente en cada uno de los 3 afios.

8.5.  Se compra a crédito una méquina que tiene un valor total de Bs. 3.200.000 , para
efectos contables tendrd una vida \itil de 10 afios y un valor de desecho de Bs. 300.000. Se
depreciara por el método de Linea Recta.

Se pagan Bs.900.000 de inicial y el préstamo es por Bs. 2.300.000 a ser pagados al X%

anual en 7 cuotas uniformes.
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Los ingresos que produce la mdquina son de Bs. 3.700.000 al afio y los costos de
operacion y mantenimiento son de Bs. 1.800.000 anuales.

La compafia desea que el monto a pagar por concepto de ISLR en el 4 afio esté entre
Bs.430.000 y Bs. 500.000. La Tasa del ISLR es del 34%.

¢Entre que valores debe encontrarse la tasa X % para que esto se cumpla?
Sugerencia: Busque una expresion para el ISLR en funcién de X % y luego haga los tanteos

necesarios.

8.6.- Una constructora esta pensando comprar un minishovel que cuesta 5.000.000 Bs.
pagando Bs. 2.000.000 de inicial y el saldo lo pagara en 3 cuotas anuales al 18% pagando cada
afio una cuota de capital de Bs. 1.000.000 mas el monto de los intereses adeudados. Para
efectos contables la vida util del minishovel es de 3 afios, con un valor de desecho de cero y
se depreciara por el método de Linea Recta.

El minishovel genera ingresos por hora de uso de 11.000 Bs., tiene unos costos fijos
de 900.000 Bs. al afio y unos costos variables de 2.500 Bs. por hora de uso.

La Tasa del ISLR es del 50%.

La Tasa Minima Atractiva es del 20% anual después de impuestos.

Suponga que el minishovel se usara durante 3 afios y luego se desecha con valor igual
a cero.

Calcule a partir de que rango en el niimero de horas de uso al afio es rentable la compra

del minishovel. (El nimero de horas de uso es igual en los 3 afios)

8.7.-  Una empresa compra un equipo que tiene un precio de Bs. 20.000.000.

Paga Bs. 7.000.000 de inicial y pide un préstamo por los Bs. 13.000.000 restantes al
15% de interés anual, para ser pagado en 4 cuotas anuales uniformes.

El equipo tiene una vida 1til de 8 afios y un valor de desecho de Bs. 6.000.000.

El equipo producird X unidades anuales que tienen un precio de venta c/u de Bs. 2.000
y un costo de Bs. 700 por unidad.

¢Cudntas unidades debera producir el 3er. afio para que el monto a pagar por concepto
de ISLR el 3er. afio sea mayor o igual que 50.000 Bs.?

Tasa del ISLR = 50%

8.8.-  Una empresa necesita un compresor y tiene las siguientes alternativas:
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Alquilar un compresor que cuesta Bs. 600 por hora de uso, alquiler que incluye
gastos de operacién y mantenimiento.

Comprar un compresor a crédito que cuesta Bs. 550.000. Se pagan Bs. 280.00 de
cuota inicial y el saldo se paga en 4 afios al 18 % anual, pagando cada afio una cuota
de capital de Bs. 67.500, mas el monto de los intereses adeudados. Para efectos
contables el compresor tiene una vida util de 4 afios, un valor desecho nulo y se
deprecia por el método de Suma de Afios Digitos.

Suponga que al final del cuarto afio se vende por Bs. 180.000.

Los gastos de operacién y mantenimiento son de Bs. 300 por hora de uso.

Para ambas alternativas:

La Tasa del ISLR es del 50 %. La Tasa Minima Atractiva después de impuesfos es del

15% anual. Los ingresos por hora de uso antes de impuestos y de cualquier deduccion son de
Bs. 900.

Haga un analisis , después de impuestos, para los préximos 4 afios y diga cuél es el

numero de horas de uso al afio que hace que las dos alternativas sean igual de convenientes.

El nimero de horas es igual en cada uno de los 4 afios. Diga para qué rango de valores en el

numero de horas al afio es mas conveniente cada alternativa.

8.9.-
uno de

A.-

B.-

Una almacenadora necesita un montacarga para movilizar las mercancias que tiene en
sus depositos y estd estudiando las siguientes alternativas:
Alquilar un montacarga que cuesta $ 750 por hora de uso, alquiler que incluye
gastos de operacion y mantenimiento.
Comprar un montacarga que cuesta $ 450.000 , con una vida 1til de 3 afios, que
se depreciara por el método de Suma de Afios Digitos con un valor de desecho de
$ 210.000. Los gastos de mantenimiento le costardn $ 295 por hora de uso y
ademés debe contratar como empleado un operador para el montacarga que le
cuesta $ 108.000 anuales (incluyendo prestaciones sociales).

Para ambas alternativas, los ingresos del montacarga antes del ISLR y de cualquier

deduccion son de $ 700.000 al afio y no dependen del niimero de horas de uso del

montacarga.

La Tasa Minima Atractiva es del 12% anual después del ISLR.
La Tasa del ISLR es del 40%.
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Se ha realizado un estudio para estimar el nimero de horas de uso en los proximos 3
afos y se puede suponer que seran de 800 horas de uso al afio.

(Por cudl alternativa se decidiria usted?

8.10.- Se adquiere un activo cuyo valor es de Bs. 920.000, para efectos de depreciacion se le
estima una vida util de 6 afios, un valor de desecho de 300.000 y se depreciard por el método
de Suma de Afios Digitos.

Para la compra del activo se pide un crédito al X% anual por Bs. 360.000 (los
560.000 Bs. restantes se pagan de contado), dicho crédito se cancelard en cuatro cuotas
anuales que incluirdn una suma igual y constante de amortizacién del préstamo (cada afio) mas
los intereses adeudados hasta ese momento.

Los ingresos que genera el activo son de Bs. 635.000 anuales para el ler afio y se
espera que se incrementen en 42.000 Bs. al afio .

Los costos anuales de operaciéon y mantenimiento son de Bs. 350.000 para el ler afioy
se espera que se incrementen en Bs. 37.000 al afio.

La tasa de ISLR es del 45 %.

Sien el tercer afio de operaciones del activo se pagé por concepto de ISLR Bs. 75.000.

¢, Cuél era la tasa X% que se estaba pagando por el crédito?

8.11.- EI gerente de una industria metalmecanica esta considerando la compra de un equipo
para automatizar cierta operacion. El equipo tiene un costo de 15.000.000 Bs. y se depreciara
por el método de linea Recta.

Este equipo generard unos ingresos brutos adicionales de 5.800.000 Bs. al afio, pero
ocasionard unos costos adicionales (por energia eléctrica, materiales para el incremento de
produccidn, etc..) de Bs. 1.240.000 al afio.

La Tasa Minima Atractiva es del 12% anual después de impuestos.

¢Para qué rango de valores de la tasa del ISLR es conveniente la compra del equipo?

8.12.- Una industria ha recibido una propuesta para reducir los costos en una operacién
especifica de su planta. La proposicién implica una implica una inversién de 20.000 $ y
automatizard totalmente la operacién sustituyendo la mano de obra por maquinas y se espera

que reducird los gastos en 5.000 $ por aflo. La inversién tiene vida 1til estimada de 10 afios,




un valor de desecho nulo, y se depreciard por el método de Linea Recta. Para una Tasa

Minima Atractiva del 15 % después de impuestos y una tasa de ISLR del 50%:

a.- ;Se justifica la inversién?

b.- Si se espera que los costos de mano de obra se incrementen durante el periodo de
10 afios comenzando el segundo afio en 400 $ anuales cada afio ;Se justificara ahora la
inversion?

c.- Calcule el gradiente en aumento de mano de obra en el punto de equilibrio.

8.13.- Una empresa compré un equipo cuyo costo total es de 12.000.000 Bs. Pag¢ 8.000.000

Bs. de inicial y el saldo lo pagé en 4 cuotas anuales uniformes al 15% anual.

Ese equipo tiene una vida util de 5 afios, un valor de desecho de 4.000.000 Bs. y se

depreci6 por el Método de Linea Recta.

El equipo género durante los 5 afios de su vida los siguientes Ingresos Brutos y tuvo los

siguientes costos de mantenimiento:

8.14.-

Afio Ingresos Brutos (Bs) Costos de Mantenimiento (Bs)
1 3.500.000 800.000
2 3.000.000 400.000
3 3.800.000 200.000
4 3.700.000 500.000
5 4.500.000 600.000

El equipo se vendi6 al final de los 5 afios por 6.000.000 Bs. Tasa del ISLR= 30%.
¢Cual fue la Tasa Interna de Retorno del proyecto, después de ISLR?

Se compra una maquina a crédito con las siguientes caracteristicas:

Precio Total: Bs. 200.000

Inicial Bs. 80.000

Financiamiento Bs. 120.000 para ser pagados en 3 afios al 12% anual, en 3 cuotas

uniformes

Vida util : 5 afios

Valor de desecho : Bs. 50.000
Depreciacion por el Método de Linea Recta

Gastos de operacién y mantenimiento: Bs. 8.000 el primer afio aumentando en Bs.
2.000 cada aiio.

Ingresos antes de ISLR y de cualquier deduccién Bs. 100.000 al afio
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Tasa ISLR del 45%.

Si se vendi6 al finalizar el cuarto afio por Bs. 90.000, ;Fue buena la inversion para una

Tasa Minima Atractiva del 15% después de impuestos?

8.15.- Se compra una maquina por Bs. 100.000. Se pagan Bs. 60.000 de cuota inicial y los
Bs. 40.000 restantes son financiados para ser pagados en 5 cuotas uniformes al 10% anual.
La maquina se deprecia por el método de Suma de Afios Digitos, para una vida ttil de § afios
y con un valor de desecho de cero. Los gastos de operacién y mantenimiento son de Bs.
5.000 el primer afio y aumentan en Bs. 3.000 cada afio.

Los ingresos que produce la méquina antes de ISLR y de cualquier deduccion son de
Bs. 32.000 el primer afio y aumentan en Bs. 4.000 cada afio. Si la tasa del ISLR es de 35%,

¢Cuanto se pagard por concepto de ISLR el tercer afio de vida de la maquina?

8.16.- Se tienen las siguientes alternativas para la compra de un compresor que se necesita
por un lapso de 4 afios:

A.-  Alquilar un compresor que cuesta Bs. 400 por hora de uso, alquiler que incluye
gastos de operacién y mantenimiento.

B.- Firmar un contrato de arrendamiento que cuesta Bs. 250.000 por afio (pagaderos
al final de cada afio); piden ademds un depésito de Bs. 150.000 al principio de primer afio
que serd devuelto al final del cuarto afio. Los gastos de operacién y mantenimiento estin
incluidos en el contrato de arrendamiento.

C.-  Comprar un compresor a crédito que cuesta Bs. 450.000, se pagan Bs. 200.000
al inicio del primer afio y el saldo se paga en 4 cuotas uniformes al 12 % anual al final de
cada afio. Para efectos contables el compresor tiene una vida util de 4 afios, un valor de
desecho de Bs. 100.000 y se deprecia por el método de la Linea Recta. Suponer que al
final de los 4 afios, se vende por Bs. 150.000.

Para todas la alternativas se tiene que:

Tasa ISLR = 40%

Tasa Minima Atractiva = 15%

Los ingresos antes de ISLR y de cualquier deduccién por hora de uso del compresor

son de Bs. 600 Bs/hora

¢Cudl alternativa escogeria usted si se estima usar el compresor 800 horas al afio?
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8.17.- Se compra una maquina a crédito con las siguientes caracteristicas:

Precio Total : Bs. 540.000
Inicial : Bs. 300.000
Financiamiento : Bs. 240.000 que seran pagados en 3 cuotas al 15 % anual,

pagando cada afio una cuota de capital de Bs. 80.000 mas los intereses adeudados.
Vida atil: 5 afios
Valor de desecho estimado a los 5 afios: Bs. 200.000
Depreciacion por el método de la Linea Recta.
Gastos de operacién y mantenimiento de la maquina 90.000 Bs. anuales.

Ingresos anuales que produce la maquina antes del ISLR y de cualquier deduccion : Bs.
280.000.

Tasadel ISLR =45 %

¢Por cuanto se debe vender la méaquina al finalizar el cuarto afio para que la inversion

que se realizo rinda el 18% anual, después del ISLR?

8.18.- Una planta de concreto necesita una mezcladora por el lapso de 3 afios y tiene las
siguientes alternativas:
A.-  Alquilar una mezcladora que le cuesta Bs. 300 por hora de uso, alquiler que incluye
gastos de operacion y mantenimiento.
B.-  Comprar una mezcladora que le cuesta Bs. 150.000 con una vida util de 3 afios
Se deprecia por el método de la Suma de Afios Digitos con un valor de desecho de Bs.
30.000. Los gastos de operacion y mantenimiento son de Bs. 35 por hora de uso.
Para ambas alternativas se tiene:
Los ingresos, antes de ISLR y de cualquier deduccién, son de Bs. 500 por hora de uso
de la mezcladora.
La Tasa Minima Atractiva es del 15% anual.
La Tasa ISLR es del 50%.

Se ha realizado un estudio para estimar el nimero de horas que se usaré la mezcladora

y se obtuvo lo siguiente:

ANO HORAS DE USO
1 200
& 300
3 350
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¢Por cudl alternativa se decidiria Usted?

8.19.- Se esta pensando comprar un equipo que cuesta Bs. 1.600.000, tiene una vida ttil de 3
afios, un valor de desecho nulo y se depreciara por el Método de Linea Recta. El equipo
producira unos ingresos anuales de 950.000 Bs. y tendrd unos costos de operacién y
mantenimiento de 100.000 Bs. para el primer afio y se incrementaran en 200.000 Bs. al afio
para los siguientes afios.

Se pedira un crédito por Bs. 1.000.000 para la compra del equipo (Los 600.000 Bs.
restantes se pagaran de contado).

El préstamo se pagard mediante 3 cuotas anuales y uniformes.

La Tasa Minima Atractiva es del 10% anual antes de impuestos.

¢Cudl es la méxima tasa de interés que se puede pagar por el crédito, para que todavia

la inversion en el equipo sea rentable?

8.20.- Un equipo tiene un costo inicial de 5.000.000 Bs. un valor de desecho de 3.500.000 Bs.
y una vida 1til de 3 afios. Se depreciara por el Método de Linea Recta,

El equipo producira unos ingresos de 900.000 Bs. el primer afio y esos ingresos
aumentaran con un gradiente G anual (el segundo afio serdn 900.000 + G y asi sucesivamente).

El equipo tiene unos costos anuales de 100.000 Bs. que se mantendrédn constantes.

Se pedird un préstamo al 15 % anual de 900.000 para financiar parte del costo inicial
del equipo y serén pagados en 3 cuotas anuales en las cuales se amortizaran Bs. 300.000 cada
afio y ademds se pagarén los intereses adeudados cada afio.

La Tasa del ISLR es del 50%.

La Tasa Minima Atractiva después de impuestos es del 30% anual.

¢Cuél es el minimo valor que debe tener el gradiente G para que la compra del equipo

sea rentable?.

8.21.- Una empresa compra un equipo que tiene un costo inicial de 2.100.000 Bs. una vida
atil de 3 afios, un valor de desecho de 600.000 Bs. y se deprecia por el método de Linea
Recta.

El equipo genera unos ingresos brutos de 900.000 Bs, anuales durante su vida til y
tiene unos gastos asociados de 200.000 Bs. anuales.

La Tasa Minima Atractiva es del 10% anual, después de impuestos.
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De los 2.100.000 Bs. del costo inicial se pide un préstamo por X Bs. para ser

cancelado al 8% de interés anual, que se cancelard en un pago tUnico al final del tercer afio

con los intereses acumulados hasta entonces. La Tasa del ISLR es del 50%.

¢Cual es el minimo valor de X para que la inversién en el equipo sea rentable?

8.22.- Una constructora necesita un compresor que serd usado por los préximos 3 afios. El

numero de horas de uso al afio, sera igual en cada uno de los 3 afios. Los ingresos que

producird el compresor antes de impuestos y de cualquier deduccién serén de Bs. 300.000 al

ano.  Las Alternativas que tiene son las siguientes:

A.-Un compresor alquilado que cuesta Bs. 500 por hora de uso, alquiler que incluye
los costos de operacién y mantenimiento.

B.-Comprar un compresor a crédito. El costo total del compresor es de Bs. 550.000.
Se pagaran Bs. 350.000 al inicio del primer afio y los Bs. 200.000 restantes seran pagados en 2
afios al 15 % anual, pagando cada afio una cuota de capital de Bs. 100.000 mas el monto de
los intereses adeudados. La vida ttil del compresor es de 3 afios, con valor de desecho
estimado de Bs. 175.000 y se depreciard por el Método de Linea Recta. Los costos de
operacion y mantenimiento por hora de uso son de Bs. 95.

La Tasa del ISLR es del 50 %, haciendo un analisis después de impuestos, para una
Tasa Minima Atractiva del 18% anual. ¢Para que rango de valores del nimero de horas de uso

al afio es mas conveniente para cada alternativa?.

8.23.- Una empresa necesita una empaquetadora automatica para poder ampliar la linea de
produccién de un determinado producto. Tiene dos alternativas:
A.- Alquilar un equipo que tiene un costo de alquiler base de 700.000 Bs. anuales mas
90 Bs. por unidad de producto empacada. En estos costos estan incluidos todos los
gastos de reparaciones, mantenimiento, combustible, etc.
B.-Comprar una empaquetadora que cuesta 4.580.000 Bs., tiene una vida ttil de 4
afios, un valor de desecho estimado de 1.380.000 Bs. y se depreciaré por el método
de linea recta. Los costos por unidad de producto empacado son de 50 Bs. Estan
incluidos los gastos de reparaciones, mantenimiento, combustible, etc.
Para ambas alternativas se necesita 2 obreros que cuestan Bs. 189.000 al afio c/u,

incluyendo prestaciones sociales, utilidades, seguro social, etc,
La Tasa de ISLR es del 34 %.
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La Tasa Minima Atractiva después del ISLR es del 15 % anual capitalizable
trimestralmente.
Diga que rango en el incremento de la produccién hace que la Alternativa B sea la mas

conveniente y cudl hace que la Alternativa A sea la mas conveniente.,

8.24.- Se tienen 4 alternativas A, B, C, D , mutuamente excluyentes, para efectuar una
inversién en un equipo segiin se indica en la tabla anexa. Todos las alternativas tienen una
vida de 5 afios y el valor de desecho de c/u se indica en la tabla. Todas se deprecian por el
método de Linea Recta.

Los ingresos brutos anuales por alternativa y los egresos anuales (costos de materiales
y mano de obra) estdn también indicados en la tabla.

Si la Tasa Minima Atractiva es del 15% anual después de impuestos, ;Cudl es el
minimo incremento porcentual necesario en los ingresos brutos anuales de la alternativa A

(conservando todas las demas variables sin cambios) para que la alternativa A resulte la mas

conveniente entre todas las alternativas?

Tasa del ISLR = 30%

Datos en $

A B @ D
Inversién 120.000 140.000 130.000 150.000
Ingresos 57.000 63.000 65.000 68.000
Anuales Brutos
Egresos 15.000 25.000 19.000 28.000
Anuales
V. Desecho 20.000 30.000 40.000 30.000
V. Util 5 afios 5 afios 5 afios 5 afios
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CAPITULO 9
RETIROS Y REEMPLAZOS
VIDA ECONOMICA

9.1.-  Se desea calcular la vida econémica de una herramienta. Se sabe que el rango esta
entre 3 y 7 afios, ambos inclusive. La Tasa Minima Atractiva es del 18% anual.

El costo inicial de la herramienta es de X Bs. , su costo de mantenimiento para el
primer afio de vidaes de Y Bs y se incrementa a razén de Z Bs. al afio .

Se conocen los siguientes datos:

El Costo de Mantenimiento llevado a anualidad uniforme para una vida de 4 afios es de
162.682 Bs.

El Costo Anual Uniforme Equivalente Total ( que incluye todos los costos ) de la
herramienta es de 382.159 Bs para una vida de 3 afios, y de 365.228 Bs para una vida de 7
afios.

¢Cual es la vida econémica de la herramienta?

Suponga un valor de desecho = 0, para cualquier vida.

9.2.- Una constructora estd considerando reemplazar una mezcladora vieja por una nueva. La
mezcladora vieja se comprd hace tres afios por Bs. 7.000.000 con una vida util estimada de 8
afios y un valor de desecho que se estimé en ese entonces en Bs. 3.000.000, y se esta
depreciando por el Método de Linea Recta. Durante los dos primeros afios de su vida la
mezcladora tenia un costo de mantenimiento anual de Bs. 150.000, pero a partir de entonces
dichos costos de mantenimiento aumentaron a Bs. 700.000 anuales y se estima que continuen
en ese monto por el resto de su vida util.  Si la mezcladora se vende hoy seria por la suma de
5.300.000 Bs. y si no se vende ahora entonces se vendera dentro de 5 afios por Bs. 3.800.000.

La mezcladora nueva tiene un costo de 8.800.000 , una vida ttil de 5 afios, un valor
de desecho de Bs. 3.800.000 y se depreciara por el Método de Linea Recta. Los costos de
mantenimiento estimados son de Bs. 300.000 anuales, por los proximos 5 afios.

La Tasa del Impuesto sobre la Renta es del 50%.

La Tasa Minima Atractiva es del 12% anual.

Haciendo el andlisis después de impuestos, ;Conviene reemplazar la mezcladora vieja

por la nueva?.
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9.3.-  Una constructora esta considerando reemplazar una mezcladora vieja por una nueva.

La mezcladora vieja se compré hace tres afios por Bs. 7.000.000 con una vida util
estimada de 8 afios y un valor de desecho que se estimé en ese entonces en Bs. 3.000.000, y se
esta depreciando por el Método de Linea Recta. Para el afio en curso los costos de
mantenimiento serdn de Bs. 760.000 anuales pero se incrementardn a razén de Bs. 20.000
anuales a partir del segundo afio.

Si la mezcladora se vende hoy seré por la suma de Bs. 5.300.000 y si no se vende ahora
entonces se vendera dentro de 5 afios por Bs. 3.800.000.

La mezcladora nueva tiene un costo de Bs. 8.800.000, una vida util de 5 afios, un valor
de desecho de Bs. 3.800.000 y se depreciara por el método de linea recta. Los costos de
mantenimiento estimados son de Bs. 300.000 anuales, por los préximos 5 afios.

La Tasa del Impuesto sobre la Renta es del 50 %.

La Tasa Minima Atractiva es del 12 % anual.

Haciendo el analisis después de impuestos, ;Conviene reemplazar la mezcladora vieja

por la nueva?

9.4.-  Se compré hace 3 afios una torre-grua por Bs. 400.000 que tenia una vida util estimada
de 5 afios y un valor de desecho de Bs. 150.000 y se depreci6 por el Método de la Linea Recta.
Actualmente se esta estudiando vender la gria y suplantarla por una alquilada que cuesta Bs.
150.000 al afio, alquiler que incluye los costos de mantenimiento.

La torre-gria puede venderse hoy por Bs. 275.000 y si no se vende hoy, se vender
dentro de 3 afios por Bs. 120.000. Los costos de operacién y mantenimiento de la torre-gria
estimados para los proximos 3 afios son de Bs. 95.000 al afio. La Tasa del Impuesto Sobre la
Renta es del 35 % y la Tasa Minima Atractiva, después de impuestos es del 20% anual.

(Conviene vender la torre-grua vieja y alquilar otra, o conviene mantener la vieja?

9.5.-  Una compaiiia compré una empaquetadora hace 6 afios por Bs. 3.000.000 con una vida
contable de 4 afios, un valor de desecho de Bs. 400.000 y se depreci6 por el Método de Linea
Recta.

Se esta considerando reemplazar dicha empaquetadora vieja por una nueva.

La empaquetadora vieja tiene actualmente un costo de mantenimiento anual de Bs.
600.000 y podria venderse hoy por Bs. 3.200.000. Si no se vende hoy, no se vendera sino
hasta dentro de 3 afios cuando podré venderse por Bs. 2.700.000.
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La empaquetadora nueva tiene un costo inicial de Bs. 2.600.000 , un valor de desecho
de Bs. 600.000 , una vida de 3 afios y se depreciara por el método de linea recta.

La Tasa de ISLR = 50%

La Tasa Minima Atractiva es del 12% anual después de ISLR.

(Cudl es el rango de valor que podria tener el costo de mantenimiento de la
empaquetadora nueva para que sea conveniente reemplazar la empaquetadora vieja por la

empaquetadora nueva?

9.6.-  Una constructora compré hace 5 afios una torre-gria por 25.000.000 Bs. , le estimé
una vida util de 10 afios para efectos contables y un valor de desecho de 10.000.000 Bs. ¥ 8¢
esta depreciando por el Método de Linea Recta.

Se esta pensando sustituir la Torre-gria vieja por una nueva. La Torre-gria vieja
podria venderse hoy en Bs. 20.000.000 y tiene unos costos anuales de mantenimiento de Bs.
800.000 que se estima permaneceran constantes por los proximos 10 afios.

Si no se vende hoy, la Torre-gria vieja podra venderse dentro de 10 afios por Bs.
5.000.000.

La Torre-griia nueva cuesta Bs. 28.000.000, tiene una vida estimada de 10 afios, un
valor de desecho de Bs. 8.000.000 y se depreciara por el Método de Linea Recta.

La Torre-gria Nueva la venden garantizando que durante sus primeros 5 afios no
tendra gastos de mantenimiento y que desde el afio 6 al 10 tendrd unos gastos de
mantenimiento de Bs. 400.000.

La Tasa del ISLR = 50%

Tasa Minima Atractiva después del ISLR = 18% anual

¢Conviene cambiar la Torre-Gria Vieja por la Nueva?

9.7.-  Una constructora tiene una torre-griia que compré hace diez afios por Bs. 15.000.000
que tenia para efectos contables una vida util de 8 afios y un valor de desecho de 4.000.000 Bs.
Actualmente los costos de mantenimiento de la gria son de 400.000 Bs. al afio, para el
ler. Afio, y se estima que se incrementara con un gradiente de 200.000 Bs. al afio.
El consumo de energia eléctrica de este equipo es de 400.000 Bs. al afio y se

mantendra constante a lo largo del tiempo.




Esta graa vieja puede venderse hoy por 9.000.000 de Bs., y si se decide conservarla no
se vender4 sino hasta dentro de 4 afios cuando se estima que se podra vender por 3.000.000
Bs.

Como alternativa se puede alquilar una grua que costaria Bs. 1.000.000 al afio, para el

primer afio, y se estima que el costo del alquiler se incrementara con un gradiente de X Bs. al

afio.

El consumo de energia eléctrica de la grua alquilada también es de 400.000 Bs. al afio
y se mantendra constante a lo largo del tiempo.

La Tasa Minima Atractiva después de ISLR es del 15% anual.

La Tasa de ISLR es del 50%, para operaciones ordinarias y/o para venta de activos.

(Para que rango de valores del gradiente X en el costo del alquiler se debe mantener la
grua vieja y para que rango se debe vender la grua vieja?

Haga el analisis para un periodo de 4 afios.

9.8.-  Una constructora compr6 una torre-grua hace 5 afios por Bs. 12.500.000 que tenia una
vida util de 15 afios y un valor de desecho nulo. Los costos de mantenimiento han ido en
incremento y se estiman que seran de Bs. 400.000 para este afio y se incrementaran en Bs.
200.000 al afio por los préximos 10 afios.

El valor de desecho estimado para la torre grua vieja dentro de 10 afios sigue siendo de
cero.

Se esta estudiando la posibilidad de vender la torre gria vieja y reemplazarla por una
torre grua nueva cuyo costo inicial es de Bs. 20.000.000 con una vida de 10 afios, un valor de
desecho 5.000.000 Bs. y se depreciara por el Método de Linea Recta. Esta griia mantiene los
costos de mantenimiento constantes en Bs. 300.000 al afio durante los diez afios.

La Tasa Minima Atractiva es del 12 % anual, después de ISLR.

(Cuadl es el valor por la venta torre gria vieja (Hoy) que haria indistintas las

alternativas de conservar la torre gria vieja o la de reemplazarla por la nueva?

9.9.- Se tiene un montacarga que cuesta Bs. 6.000.000 se estima que tendré una vida ttil de

3 afios, un valor de desecho de Bs. 1.500.000 y se depreciara por el Método de Linea Recta.
Los gastos de operacion son de Bs. 500.000 al afio para el primer afio y aumentaran a

un ritmo de 600.000 Bs. al afio. Adicionalmente cada 2 afios se debe hacer una reparacion

que cuesta Bs. 800.000 (suponga que dicha reparacion se efectia los afios pares).
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Al deshacerse del montacarga se hara siempre por su valor en libros.
Tasa Minima Atractiva es del 15% anual antes de ISLR.

¢Cada cuantos afios repondria Ud. Este montacarga por uno nuevo?

9.10.- Usted tiene una casa que le costo 50.000 $ 5 afios atrds. Su empresa ha decidido
transferirlo a otra ciudad y le conseguirdn un apartamento alquilado con todos los gastos
pagados. Usted puede vender su casa hoy por 60.000 $ en donde hay un gasto del 6% de
comisién y 500 $ por gasto de notaria. Usted tiene la posibilidad de alquilar su casa por 500$
mensuales en donde tendria gastos de mantenimiento de 1.200 $ al afio esperando venderla
luego de 10 afios en 56.0008 sujeto también al 6% de comisién de venta y 500 $ por gastos de
notaria.

Si vende su propiedad ahora, el monto total neto lo invertiria en bonos que rinden al 6
% de interés anual libres de impuestos sobre la renta.

De los 50.000 § que le costé su casa, 10.000 $ corresponden al terreno y 40.000 $
corresponden a la construccién, se supone una vida 1til de 40 afios y un valor de desecho
igual a cero, depreciacion por el Método de Linea Recta. Si alquila la casa, puede deducir $
1.000 al afio por concepto de depreciacion. La Tasa de Impuesto sobre la Renta para la venta
de inmuebles es del 15% y usted esta sometido a una Tasa del Impuesto sobre la Renta sobre
sus ingresos gravables del 30%.

¢(Alquilaria o venderia su casa?

9.11.- Una empresa tiene una torre-grua que compré hace 8 afios por un valor de 15.000.000
Bs. con una vida 1til de 20 afios y un valor de desecho de 3.000.000 Bs. y se deprecié por
Método de Linea Recta. Suponga que hoy comienza el noveno afio de la vida del Equipo.

Los costos de mantenimiento se incrementaron desde que se comprd la torre-gria.

Para el primer afio de la torre-gria fueron de 300.000 Bs. al afio y se han ido
incrementando en Bs. 200.000 al afio y se espera que a partir de ahora no se incrementen mas,
el Gltimo incremento ocurrié el afio pasado.

Se esta estudiando la posibilidad de comprar una torre-griia nueva que costaria X Bs.,
tendria una vida util de 10 afios un valor de desecho de cero y se depreciaria por el Método de

Linea Recta. La ventaja de la nueva griia es que no requiere de mantenimiento durante toda

su vida.
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La grua vieja puede venderse hoy por 11.000.000 Bs. y si no se vende ahora se
supone que podria venderse en 10 afios por 3.000.000 Bs.

La Tasa de ISLR es del 50%.

La Tasa Minima Atractiva después de impuestos es del 18% anual.

¢Cual es el méximo valor X que puede tener la torre-gria nueva para justificar el
cambio?

9.12.- Una constructora comprd hace dos afios una mezcladora de concreto por Bs. 400.000
que tenia una vida 1til estimada de 5 afios, un valor de desecho estimado de Bs. 130.000 y se
deprecio por el Método de Linea Recta.

Actualmente estdn estudiando vender la mezcladora y suplantarla por una
mezcladora alquilada que cuesta Bs. 130.000 al afio por concepto de alquiler, que incluye los
costos de mantenimiento.

La mezcladora vieja puede venderse hoy por Bs. 200.000 y si no se vende hoy, no se
vendera sino hasta dentro de 3 afios por Bs. 80.000.

Los costos de mantenimiento estimados de la mezcladora vieja para los proximos 3

afios son:
Afio COSTOS DE MANTENIMIENTO
1 Bs. 100.000
2 Bs. 120.000
3 Bs. 160.000

La Tasa del ISLR es del 50% y la Tasa Minima Atractiva después de impuestos es del
18% anual.
(Conviene vender la mezcladora vieja y usar una alquilada , o conviene mantener la

mezcladora vieja?

9.13.- Una industria compré hace dos afios unas calderas eléctricas para calentar agua en un
proceso necesario para su linea de produccion. Las calderas costaron Bs. 550.000 y se estan
depreciando por el Método de Linea Recta, con una vida 1til de 5 afios y un valor de desecho
de Bs. 100.000. Los costos por consumo de energia eléctrica se han ido incrementando en los
ultimos 2 afios y actualmente son de Bs. 8.000 al afio.

En vista del aumento sufrido por los costos de energia, se esta estudiando la

posibilidad de reemplazar las calderas anteriores por un sistema de calderas a gas que
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costaria Bs. 600.000 instalado, se depreciaria por el Método de Linea Recta con una vida
util de 3 afios y un valor de desecho de 250.000 Bs.

Los costos por consumo de gas seran de Bs. 16.000 al afio y los costos de
mantenimiento son de Bs. 3.000 al afio. Pero las instalaciones para el gas requeriran de una
reparacion para un mantenimiento mayor al final del segundo afio que costara Bs. 50.000.

Las calderas eléctricas pueden venderse hoy por Bs. 200.000 y si se decide no
reemplazarlas podran venderse dentro de 3 afios por Bs. 60.000

Sila tasa de ISLR es del 50% y la Tasa Minima Atractiva después de ISLR es del 12%

anual, ;se deberan remplazar las calderas eléctricas?

9.14.- Se tiene un equipo con las siguientes caracteristicas:

Costo Inicial de Bs. 90.000

Gastos de Operacion de Bs. 5.000 al afio

Depreciacion por el Método de Linea Recta con una vida 1til de 4 afios y un valor de desecho
de cero.

Ingresos que producen el equipo antes de deducciones y de ISLR de Bs. 100.000 al afio.

El equipo requiere una reparacién cada dos afios que cuesta Bs. 30.000 (Esta reparacion se
realiza los afios pares).

Si se vende antes de finalizar su vida 1til, la venta se hara por la tercera parte de su valor en
libros, si se vende después de estar totalmente depreciado la venta se hara por Bs. 4.000.

La Tasa Minima Atractiva es del 10% anual. Tasa del ISLR = 50%

¢Que vida escogeria Ud. para el activo de 3 o de 4 afios?

Seleccione la vida que presente el costo anual promedio menor.

9.15.- Una constructora compré hace 3 afios un compresor por Bs. 2.000.000, lo estd
depreciando por el Método de Linea Recta con un valor de desecho de 300.000 Bs. y una vida
util de 12 afios. Se est estudiando la posibilidad de venderlo y sustituirlo por uno alquilado,
debido a que los costos de mantenimiento se han ido incrementando notoriamente. Para el afio
en curso el costo de mantenimiento es de Bs. 190.000 anuales y se espera que se incremente
en Bs. 30.000 al afio por los préximos afios. Si se decide vender el compresor ahora le
pagarian por €l Bs. 1.700.000 y de lo contrario se estima que lo venderia dentro de 5 afios por

Bs. 45.000. Si se decide alquilar un compresor deberia pagar por €l Bs. 295.000 al afio de
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alquiler sin més pagos por otros conceptos. ;Debe mantenerse el compresor propio o debe
ser sustituido por uno alquilado?

La tasa de ISLR es del 40% y la Tasa Minima Atractiva después de Impuestos es del
15% anual.

9.16.- Una planta eléctrica parece ser tan confiable y eficiente como cuando se compré hace
tres afios por § 25.000; sin embargo acaba de aparecer una versién avanzada que cuesta $
20.000 y tiene gastos de operacién y mantenimiento por 5.400 $ anuales y podra venderse por
10.000 $ al final de su vida util de 5 afios. La planta eléctrica actual puede venderse hoy por
10.000 $ y tiene erogaciones anuales por operacién y mantenimiento de 8.000 $ y un valor de
desecho de 5.000 $ dentro de 5 afios. La planta actual puede mejorarse con una inversion
adicional de 5.000 § que permitira reducir sus costos de operacién y mantenimiento en 25%,
ademads incrementa su valor de desecho de 5.000 $ a 7.500 $. La Tasa Minima Atractiva es
del 10%.
a) {Qué decision tomaria usted?

1) mantener la planta vieja.

2) mejorar la planta vieja.

3) sustituirla por una planta nueva versién avanzada.
b) (Cudl es el porcentaje minimo en reduccién de costos de operacién y mantenimiento en la

planta vieja que haria que la alternativa de mejorar la planta vieja sea la alternativa mas

conveniente?

9.17.- Se tiene un montacarga que cuesta Bs. 500.000 y se estima que tendra una vida ttil de
5 afios, un valor de desecho de Bs. 200.000 y se deprecia por el Método de Linea Recta.

Los gastos de mantenimiento son de Bs. 80.000 al afio y aumentan en Bs. 35.000 por
cada afio que pasa.

Los gastos de operacion son de Bs. 50.000 al afio. Cada 2 afios se debe hacer una
reparacion que cuesta Bs. 120.000 (suponga que dicha reparacion se efectiia los afios pares).

Al deshacerse del montacarga lo hara siempre por el 80% de su valor en libros.

¢Cada cuantos afios repondria Ud. este montacarga por uno nuevo?

Suponga una Tasa Minima Atractiva del 20% anual antes de ISLR.
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9.18.- Se tiene un montacarga que cuesta Bs. 5.000.000 se estima que tendra una vida util de
afios, un valor de desecho de Bs. 2.000.000 y se depreciara por el Método de Linea Recta.

Los gastos de mantenimiento son de Bs. 500.000 para el primer afio y aumentaran a un
ritmo de 400.000 Bs. al afio.

Al deshacerse del montacarga lo hard siempre por el 80% de su valor en libros.

¢Cada cuantos afios repondria Ud. este montacarga por uno nuevo?

Suponga una Tasa Minima Atractiva del 15% anual antes de ISLR.

9.19.- Un equipo cuesta 600.000 Bs. y se estima que para efectos de Depreciacién tendra una
vida 1til de 6 afios, un valor de desecho de cero y se depreciaré por el método de Linea Recta.

Los costos de operacion y mantenimiento son de Bs. 40.000 al afio, incrementandose a
partir del segundo afio con un gradiente G.

No se ha determinado todavia cual serd la vida éptima del equipo, pero se estima que
serd 4 afios o 5 afios.

¢Para qué rango de valores del gradiente G ser4 la vida de 4 afios la vida optima y para
que rango de valores de G serd la vida de 5 afios la vida 6ptima?.

Para los cdlculos del Costo Anual Equivalente de cada vida tome en cuenta el Valor de
Desecho; si la vida analizada es menor a la vida ttil use como Valor de Desecho el Valor en
libros al final de esa vida analizada, seleccione la vida de menor costo anual uniforme.

La Tasa Minima Atractiva es del 15 % . Haga el analisis antes de ISLR

59




CAPITULO 10
INFLACION

10.1.- Una empresa esta estudiando la posibilidad de comprar un equipo para ampliar su
volumen de produccién.

El equipo cuesta Bs. 10.000.000, y tiene una vida util de 4 afios y un valor de desecho
de Bs. 5.000.000.

Este equipo producira 50.000 unidades anuales que se venderan en su totalidad. El
precio de cada unidad es de Bs. 100 y este precio permanecerd invariable a lo largo del tiempo.

Los costos de produccién de estos productos seran de Bs. 40 c/u para el primer afio
pero se incrementaran a la tasa Z % de inflacién a partir del segundo afio. La inflacién no
afecta ni el precio de venta, ni el valor de desecho.

Si la empresa desea obtener una Tasa Minima Atractiva en términos corrientes del 15%
anual (Cual es la maxima tasa de inflacién Z % que podria haber para que la empresa todavia
decida comprar el equipo?

Haga el analisis antes de ISLR.

10.2.- Una empresa compra un equipo por 2.430.000 Bs. con una vida 1til de 4 afios, un
valor de desecho de 830.000 Bs. y se depreciara por el Método de Linea Recta. El equipo
producird un ahorro de Bs. 1.000.000 al afioc comenzando el primer afio y dicho ahorro se
incrementard a una tasa del Y% anual debido a la inflacién (del segundo afio al cuarto afio,
ambos inclusive). El equipo se vende al final del cuarto afio por Bs. 830.000.

La inversién rinde una tasa del 20% en términos corrientes después de impuestos.

La tasa del ISLR = 50%

(Cuénto es la tasa de inflacién Y% anual?

10.3.- Una persona decide realizar un depésito tnico ahora para garantizar las 5 cuotas
anuales de la matricula de la universidad de su hijo, que esta ahora en 5to. afio de
bachillerato.

La cuota anual de la matricula es hoy de Bs. 1.000.000 y aumenta a una tasa de
inflacion del 15% . Si el dinero le rinde al sefior el 20% anual en el Banco ;de cuanto debe
ser el depdsito que debe realizar ahora? Suponga que los pagos a la universidad se hacen al

final de cada afio por los préximos 5 afios.
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10.4.- Una compaiifa emite bonos el 1-1-1995 con una vida de 20 afios, un valor nominal
de 2.000.000 Bs. c/u y pagan Bs. 200.000 de intereses el 30 de Junio y el 31 de Diciembre de
cada afio hasta la fecha de su vencimiento cuando paga su valor nominal.

Pedro Pérez compra uno de estos bonos en el mercado secundario el 1-7-2002 en Bs.
1.700.000 y estima que lo va a conservar hasta el 1-1-2004 cuando lo vendera en Bs.
1.900.000, segun sus estimaciones.

¢Cudl es la maxima tasa de inflacién anual que podria haber si Pedro Pérez desea

obtener un rendimiento minimo del 6% semestral en términos constantes?.

10.5.- Se esta pensando en realizar unas mejoras menores a una autopista dentro de la ciudad
de Caracas con el objeto de mejorar la circulacién. Estas mejoras consisten en demarcacion,
colocacién de ojos de gato, sefializacién, iluminacién, limpieza y mantenimiento.  El costo
inicial de la inversién es de 620.000.000 Bs. Los costos anuales de mantenimiento y
operacion que genera esta inversién son de 45.000.000 (para el Primer Afio) y aumentan a un
ritmo del 18% anual por efectos de la inflacién .

Los ahorros para los usuarios se estiman en 275.000.000 Bs. al afio (para el primer afio) y
se estima que la inflacion los haga aumentar a una tasa del 22% anual.

La vida util de la inversion se estima en 4 afios y su valor de desecho es cero.

Analice lo conveniente de este proyecto si la Tasa Minima Atractiva en términos

corrientes es del 30% anual. Estudie la inversion para un periodo de 4 afios.

10.6.- Una persona invirti6 Bs. 1.000.000 por 5 afios en una cuenta que le rendia el X% de
interés anual capitalizable trimestralmente. La tasa de inflacién durante ese periodo fue del
1% mensual. Si la persona obtuvo un rendimiento del 6% anual en términos constantes.

¢Cuanto le rendia la cuenta trimestralmente?

10.7.- Una empresa compra un equipo por 2.430.000 Bs. con una vida util de 4 afios, un
valor de desecho de 830.000 Bs. y se depreciara por método de Linea Recta. El equipo
producird un ahorro de Bs. 1.000.000 al afio comenzando el primer afio y dicho ahorro se
incrementara debido a una tasa del Y% anual de inflacién durante los siguientes afios (a partir
del segundo afio y hasta el cuarto inclusive). El valor por el cual se vende el equipo al final
del afio 4 sera ajustado por efectos de la inflacién de 4 afios, tomando como referencia el

valor de desecho supuesto inicialmente.
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La inversion rinde una tasa del 20% en términos corrientes después de impuestos
Latasadel ISLR = 50%

¢Cuanto es la tasa de inflacion Y% anual?.

10.8.- Petra Gomez compra un bono al momento de su emisiéon primaria (el 1-1-1995) por
su valor nominal (Vn) el bono tendréa una vida de 10 afios y pagara semestralmente (el 30-6 y
31-12 de cada afio) un interés del 10% sobre su valor nominal. Petra Gémez vende el bono en
el mercado secundario el 1-7-1999 por un valor desconocido (Vx). Si la tasa de inflacién
mensual durante el periodo que Petra Goémez conservd el bono en su poder fue del 1%
mensual y Petra Gomez obtuvo una tasa de rendimiento en términos constantes sobre su
inversioén del 1,5% trimestral.

a.- Es Vx mayor o menor que Vn? ;Por qué?

b.- ;Cual era el Valor Nominal del Bono?.

10.9.- Una compaiiia emite bonos el 1-1-2001 con un valor nominal de Bs. 2.000.000 y que
pagan por concepto de interés la suma de Bs. 180.000 el 31-12 de cada afio durante los 15
afios de la vida del bono, al vencimiento pagan el valor nominal del bono.

Luis Gémez compra uno de los bonos el 30-12-2002 por Bs. 2.180.000 y decide
conservarlo hasta el 1-1-2005.

Si desea obtener una tasa de rendimiento en términos constantes del 6% semestral y si
la tasa de inflacién durante el periodo de tiempo que estd en posesion del bono es del 2%
trimestral.

(Por cuanto deberia vender el bono el 1-1-2005?

10.10.- Se esta planteando construir una represa para evitar los dafios que ocasionan las
inundaciones en un sector geografico. El costo inicial de la represa es e 2.500.000.000 Bs., el
costo de mantenimiento y operacién anual es de Bs. 280.000.000 (referidos precios de hoy) y
se estima que se incrementara a una tasa del X% anual debido a la inflacién.

Los ahorros por inundaciones en el caso de que se construya la represa son de
420.000.000 Bs. Anuales (referidos a precios de hoy) y se estima que se incrementaran a una
tasa de X% anual debido a la inflacién.

La represa tiene una vida de 100 afios y un valor de desecho nulo.
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Si la tasa minima atractiva en términos corrientes es del el 15%. (Para qué rango de

valores de la tasa de inflacién es conveniente el proyecto y para cudl rango no?.

10.11.- Una empresa compra un galpén con el objeto de alquilarlo. El precio total del galpon
es de 190.000.000 Bs. y se descompone en 70.000.000 Bs. por el terreno y 120.000.000 Bs.
por la estructura e instalaciones del galpén que tienen una vida util de 30 afios y un valor de
desecho de cero.

La persona paga una inicial por el galpén de Bs. 110.000.000 y pide un crédito por los
80.000.000 Bs. restantes que cancelard al 10% anual en 30 cuotas anuales uniformes.

La persona alquila el galpén en la suma de Y Bs. al afio (referidos a precios hoy) que
seran cancelados al final de cada afio y que se incrementara en la tasa de inflacién que ocurra,
y se estima que estd sera del 8% anual.

Los costos de mantenimiento del galpén son de Bs. 1.500.000 anuales, referido a
precios de hoy y se incrementaran a la tasa de inflacién del 8%.

La tasa del ISLR es del 34%.

Si la empresa pagd por concepto de ISLR Bs. 2.000.000 en el afio 12.;Cudl era el
alquiler Y que estaba cobrando?

10.12.-Luis Pérez compra un bono el 1-1-1995, el dia de su emisién primaria por su valor
nominal Vn. El bono paga cada cuatro meses unos intereses iguales al 8% del valor nominal
del bono (el 30-04; el 31-8 yel 31-12 de cada aiio). EI bono tiene una vida de 12 afios y al
vencimiento paga el valor nominal del bono. Luis Pérez vende el 30-12-1999 el bono por el
80% de su valor nominal.

Si obtuvo un rendimiento en términos constantes del 3% cuatrimestral.

¢Cual fue la tasa de inflacion efectiva anual durante la vida del bono?

10.13.-Una persona tiene hoy Bs. 400.000 y desea invertirlos, presentdndosele las siguientes

alternativas:

a) Comprar un bono que se vence dentro de 3 afios que paga 125.000 Bs. anuales de interés
al final de cada afio. Al final del tercer afio le pagan los intereses de ese afio y los 400.000
Bs. del valor nominal del bono.

b) Comprar una hacienda, que produce papa, por Bs. 400.000. La hacienda tendra la

siguiente produccion los préximos 3 afios:




Afio Produccion Kg. de Papa
1 15.800
2 14.000
3 12.500

El precio de la papa al mayor hoy es de Bs. 8 el Kg. y los costos de administracién,
mantenimiento, operacion, etc. de la hacienda serian calculados a precios de hoy Bs. 30.000
anuales. Al final de los tres afios podria vender la hacienda por Bs. 230.000 referido a los
precios de hoy (debido al agotamiento de las tierras). La produccién de papa disminuye afio
a afio, y el valor de la hacienda referido a precios de hoy también.

Haciendo un analisis antes del ISLR y suponiendo una inflacién del 20% anual durante

los préximos 3 afios:
a);Por cudl alternativa se decidiria usted?.

b) Si la inflacién fuese del 30% anual, (por cudl alternativa se decidiria?.

10.14.- Se esta realizando un estudio para cambiar 20 cortadoras de césped usadas por unas

cortadoras nuevas, en un club de golf.

Los datos que se dan a continuacién corresponden a una cortadora, se supone que son
similares para todos los equipos.

La cortadora fue comprada hace 5 afios por un valor de 3.000.000 Bs. se depreci6 por
el Método de la Linea Recta para una vida util de 4 afios y se le estimo un valor de desecho de
80.000 Bs. al final de esa vida util, para efectos contables.

Debido a la inflacién la cortadora usada puede venderse hoy en dia en 200.000 Bs.

Los costos de mantenimiento y reparaciones anuales son hoy en dia de Bs. 95.000 y se
incrementarén a una tasa del 20% anual por efectos de la inflacion. Suponga que los pagos
por mantenimiento y reparaciones se efecttian al final de cada afio.

Si la cortadora no se vende hoy, no se vendera sino hasta dentro de 3 afios por un
monto de 240.000 Bs., debido al efecto de la inflacién.

La cortadora nueva vale 500.000 Bs. tiene una vida util de 3 afios, un valor de desecho
de 180.000 Bs. y se depreciaré por el Método de Linea Recta.

Al comprar la cortadora nos ofrecen un contrato de mantenimiento por tres afios que
cubre todos los gastos por reparacién y mantenimiento. Este contrato cuesta 50.000 Bs.

anuales, que se pagan al final de cada afio, y como promocion nos ofrecen que su precio no

se vera incrementado durante esos tres afios.
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Por efectos de la inflacion se estima que la cortadora nueva se vendera en 400.000 Bs.
luego de haberla usado por 3 afios.

Latasa de ISLR es del 50% tanto para operaciones ordinarias, como para la venta de
activos.
La Tasa Minima Atractiva en términos corrientes es del 18% anual después de ISLR.

¢Conviene o no hacer el cambio de las cortadoras de grama viejas por las nuevas?

10.15.- Se esta realizando un estudio que cubre los préximos 3 afios, para decidir la alternativa
mas conveniente para cortar la grama en un club social. Se tienen las siguientes alternativas:
A.- Contrato de mantenimiento con una compaiiia especializada que cobra Bs. 450 anuales
por metro cuadrado de area de grama a mantener, el monto del contrato se paga por
adelantado (al comenzar el afio) y se estima que sufrira una inflacién del 15% anual.

B.- Comprar cortadoras de grama por Bs. 1.575.000 ¢/u con una vida 1til de 3 afios y valor de
desecho cero al cabo de los tres afios y contratar obreros para que se encarguen del cortado de
la grama. El costo por obrero es de Bs. 1.800.000 anuales, incluyendo prestaciones sociales,
seguro social, etc., a precios de hoy. Puede suponerse que el pago se realiza al final de cada
afio, como si fuese un solo pago en vez de 12 pagos. Se supone que estos costos por mano de
obra suftirdn un incremento del 10% anual por inflacién y ajustes de salarios. Por cada 4.000
metros cuadrados de grama a cortar se debe comprar una cortadora y contratar un obrero.

El club tiene un 4rea de grama de 24.000 metros cuadrados y si la Tasa Minima
Atractiva a precios corrientes es del 18% anual.

¢(Por cudl alternativa se decidiria Ud?
Hacer el analisis antes de Impuestos.

Sugerencias : Emplee el Método del Valor Presente.

10.16. Una persona invirti6 en un plazo fijo al 26% por un afio, cuando se le vencié su plazo
fijo se entera que la tasa de inflacién durante ese afio fue del 30%. ;Qué tasa de rendimiento

tuvo a precios constantes? ;Cémo lo explica y que le hubiese recomendado?
10.17.-EI 1-1-1995 una persona recibe dos proposiciones para invertir  10.000.000 Bs. por los

proximos 2 afios.

a) Invertir en un plazo fijo que le pagara el 24% anual capitalizable mensualmente.
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b) Comprar una parcela de terreno en el interior del pais, que se revalorizara al ritmo
de la inflacion anual. Exenta de ISLR en caso de venderse.

Si se estima que la inflacién serd del 26% anual. ¢(Por cudl alternativa se decidiria

Usted y por qué?. Haga el Anélisis sin tomar en cuenta los impuestos.

Sustente su respuesta con los calculos necesarios.

10.18.-Dos Ex - presidentes de la Republica se atribuyen el hecho que durante sus respectivos
periodos presidenciales los ahorristas se vefan mas motivados a ahorrar y eran mejor
recompensados.

El Ex — presidente A menciona que durante sus periodo presidencial la inflacién era
del 6% anual y a los ahorristas los bancos le pagaban el 15% anual sobre sus ahorros.

El Ex - presidente B argumenta que durante su periodo presidencial a los ahorristas
les pagaban el 30% anual sobre sus ahorros atin cuando la inflacién era del 20% anual.

¢Durante cudl periodo presidencial los ahorristas eran mejor recompensados, durante

el del Ex - presidente A 6 durante el del Ex - presidente B?

10.19.- Una persona compra un Bono por Bs. 1.000.000 el 1-1-1999. EIl Bono paga
semestralmente (el 30-6 y el 31-12 de cada afio) Bs. 75.000. El Bono vence el 31-12-2015

cuando paga el valor nominal del Bono.
La persona vende el Bono el 01-01-2005 por Bs. 1.050.000.
Si obtuvo un rendimiento efectivo en términos constantes del 5% anual.

¢ Cudl fue la tasa de inflacién semestral que hubo durante el periodo de tiempo que la

persona estuvo en posesion del Bono?
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APENDICE 1
SOLUCIONES

CAPITULO 1

1.1.-542.400 Bs.
1.2.- 1.445.411 Bs.

1.3.- a.- 70.540 Bs.
b.- 1.382.615 Bs.
c.- 19.41 % Semestral

1.4.- 1.850.000 Bs.
1.5.- X=129.442 Bs.

1.6.- a.- 3.026.000 Bs.
b.- 34 % Semestral
1.7.- a.- 6,4 %

b.-1.039.600 Bs.

c.- Falso, en las primeras cuotas la gran parte corresponde a intereses y muy poco

corresponde a amortizacion.
1.8.-52.916 Bs.
1.9.-208.233 Bs.

1.10.- a.- 4,9 %

b.- Seria menor, debido a que lo que le rinden sus ahorros seria mayor y le

permitiria realizar los mismos retiros Z.

1.11.-301.200 Bs.

1.12-1517 $

1.13.- a.- En el séptimo retiro
b.- 400.200 Bs.

1.14.- 10.658.000 Bs.

1.15.- a.- 690.000 Bs.
b.- 1.105.000 Bs.

1.16.- 8.388.300 Bs.

1.17.- 38,6 % anual

1.18.- X% =13,8%

1.19.-X=3, Y=545§%

1.20.- 7.730 Bs.

1.21.- 205.920 Bs.

1.22.-30.041 Bs.

1.23.- 4.746 Bs.

1.24.- 1.077.013 Bs.




1.25.- 13.927.000 Bs.
1.26.- 1883

1.27.- 14.955.000 Bs.
1.28.- 648.000 Bs.
1.29.- 4.787.600 Bs.

CAPITULO 2

2.1.- Equipo B
2.2.- Alternativa B
2.3.- Alternativa A
2.4.- Alternativa B
2.5.- Taladro A
2.6.- Torre-guia A
2.7.- Alternativa A
2.8.- 4090

2.9.- Costo Capitalizado A = 37.605.000 Bs.
Costo Capitalizado B = 49.347.000 Bs.

2.10.- Alternativa A
2.11.- Equipo 2

CAPITULO 3
3.1.- 554.450 Bs.

3.2.-  87.000 Bs.
3.3.- 906.400 Bs.
34.- Y=169%
3.5.- 1.167.000 Bs.
3.6.- 31-12-1997

3.7.- 703.075
3.8.- a)85.280

b) menor del 18% anual
3.9.- 4904

3.10.- a)Y=6,51X
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b) No hubiese obtenido mas del 15%

3.11.- 1.147.000 Bs.

CAPITULO 4

4.1.- 14,5% Semestral

42.- 16,9 % Anual

43.- 6,3 % Anual

4.4.- 11% Semestral

4.5.- a.-7,57 % Trimestral
b.- entre 8% y 9% Trimestral

4.6.- Alternativa A

4.7.- 31,1 % Anual

4.8.- 18,6 % Anual

49.- 14,2 % Anual

4.10.- 19,20%

4.11.- Entre 34 % y 47% anual.

4.12.- Por el bono cero cupén

4.13.- 25,9%

CAPITULO S5

5.1.-  Alternativa A

5.2.- Alternativa A

5.3.- No Conviene

5.4.- Alternativa A

5.5.- Alternativa B

5.6.- Alternativa B

5.7.- Alternativa A

5.8.- a.-Si se debe construir el tinel
b.- A partir de 706.000 $ si se justifica

CAPITULO 6

6.1.- Alternativa A
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6.2.- 4 Pisos

6.3.- Alternativa 2
6.4.- 4 Apartamentos
6.5.- Muebleria
6.6.- Alternativa E
6.7.- Alternativa 4
6.8.- Alternativa E
6.9.- Alternativa E
6.10.- Alternativa C
6.11.- Alternativa A
6.12.- Alternativa C

CAPITULO 7
7.1- a) Conviene la Alternativa B
b) si a >0,64 conviene la Alternativa A

si a <0,64 conviene la Alternativa B
72- a) 3R a7

b) =7
c) Ninguno
d) Para x < 5 conviene la Alternativa B
73- a) Hay dos soluciones:
Pl=1398 :Q1 =1835
P2 =3978%;Q= 545

b) Conviene P= 15 §
Porque la utilidad es mayor que cero

7.4.- Valor maximo = 128.000 Bs.
75-  Si i< 13,7% conviene construir la represa
7.6-  Si X >2310 millones de Bs. conviene Alternativa B
7.7- a) X>15

b) Alternativa E
7.8-  Si la Tasa Minima Atractiva > 14% conviene Alternativa A

Si laTasa Minima Atractiva < 14% conviene Alternativa B




7.9.- Sila Tasa Minima Atractiva > 8,5% conviene B

CAPITULO 8
[
8.1.- X =N°de Horas de uso
ISLR afio 3 = 450.X — 80675
8.2.- Tasa de interés méaxima = 27,7% anual
8.3.- Si N° de horas <185 conviene Alternativa B
- ~ Si N° dehoras > 185 conviene Alternativa A
8.4.- X = N° de horas
Afio 1: 25 < X <712
Afio 2: 409 < X < 696
Afio 3: 32 <= X <619

85- 10% < X% < 21%

8.6.- A partir de 414 horas de uso

8.7.-  Debe producir mas de 2277 unidades

8.8.- N° horas =602 , Punto de equilibrio
SiN®horas > 602 conviene comprar
Si N° horas < 602 conviene alquilar

~ 8.9.- Alternativa B

8.10.- X =5,7 % anual

@ 8.11.- SilaTasaISLR > 58% No es rentable
Sila TasaISLR < 58% Si es rentable
8.12- a) No se justifica
b) Si se justifica
[ J ¢)  Gradiente = 287 $, es el punto de equilibrio.
8.13- Tasa interna de retorno = 14,8 %
8.14- Si fue buena
- 8.15- ISLR afio 3 =3398 Bs.
8.16- Alternativa C
= 8.17-  Se debe vender por 277.021 Bs.
- 8.18- Alternativa B
- 8.19- Tasa méxima= 12,7 % anual
- 8.20.- G>2.600.000 Bs.
o
»
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8.21.- X >1.040.000 Bs. para que sea rentable
8.22.- SiN°horas > 641 conviene Alternativa B
SiN°®horas < 641 conviene Alternativa A
8.23.- Si el incremento > 23.690 unidades conviene Alternativa B
Si el incremento < 23.690 unidades conviene Alternativa A

8.24.- Incremento minimo = 5,47%

CAPITULO 9

9.1.- 5 afios

9.2.- No conviene

9.3.- No conviene

9.4.- Conviene vender la vieja y alquilar la nueva

9.5.-  Costo Mantenimiento Nueva < 37616 Bs. anuales, para que convenga reemplazar la
vieja por la nueva.

9.6.- No conviene

9.7.- 81X <2.124.500 Bs. conviene vender la gria

9.8.- VentaGriiaen 13.478.000 Bs. punto equilibrio.
Venta Gria < 13.478.000 Bs. conviene conservarla.
Venta Graa > 13.478.000 Bs. conviene venderla.

9.9.- Cada 5 afios

9.10.- La alquilaria

9.11.- Valor maximo de la griia = 15.974.000 Bs.

9.12.- Conviene vender la vieja y usar una alquilada.

9.13.- No deberan reemplazarse

9.14.- 4 afios

9.15.- Debe sustituirse por uno alquilado.

9.16.- a) Conviene mejorar la planta vieja
b) Porcentaje minimo = 21,1%

9.17.- Cada 3 afios

9.18.- Cada 3 afios

9.19.- 8i G > 15.060 Bs. vida 6ptima = 4 afios
Si G < 15.060 Bs. vida éptima = 5 afios
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CAPITULO 10

10.1.-
10.2.-
10.3.-
10.4.-
10.5.-
10.6.-
10.7.-
10.8.-

10.9.-
10.10.-

10.11.-
10.12.-
10.13.-

10.14.-
10.15.-
10.16.-
10.17.-
10.18.-
10.19.-

Tasa de inflacién méxima = 16 % anual
Tasa de inflacién = 12% anual
Depésito ahora = 4.410.000 Bs
Tasa de inflacién méaxima = 17,7% anual
Si es conveniente
4,54% Trimestralmente
Y% =8,25%
a) Vx < Vn
b) Vn =2.731.000 Bs.
2.560.000 Bs.
Si la tasa de inflacion es mayor que 8,9% anual si conviene

3

Si es menor que 8,9% anual no conviene.

Y =6.701.000 Bs

Tasa de inflacién efectiva anual = 11,8%

a) Por el bono

b) Por la hacienda

No conviene hacer el cambio

Alternativa A

Tasa de rendimiento en términos constantes = -3,08% anual
Opcidén a. Por ser mas liquida.

Ex — presidente A

Tasa de inflacién = 5,17% semestral




APENDICE 2

FORMULAS
Nomenclatura
P = Valor Presente al Inicio del Periodo
F = Valor Futuro al Final del Periodo n
A= Cuota Uniforme durante n periodos
1 = tasade interés
n = nuimero de periodos
G=  Gradiente
Tn= Tasanominal en 1 periodo
Te= Tasa efectiva en 1 periodo
m = numero de sub-periodos en 1 periodo

A = Tasa de Inflacién
icor = Tasa de interés en términos corrientes

iconst = Tasa de interés en términos constantes

Formilas
F= P d+i)
" ™
F= A .| d+)"-1
e >
" ™\
A= P Q+i" . i
\_(1+1)—1-/

i d+i)—1

(FP,i,n)= (1+i"

(F/A,i,n) =| d+i)" - 1

i
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(AP, L,n) =] A+i). i
A+i) -1

(P/F,i,n) = 1
(F/P,i,n)
(A/F,i,n)= 1

(F/A,i,n)

(P/A,i,n) 1
(A/P,i,n)

Te=|1+ Tn -1

l+icon=(l+iconst)-(1+ A}
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